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Információ-visszakeresés Minszk 22 számítógéppel 

A statisztika azt mutatja, hogy a 
világszerte publikált információs 
anyagok mennyisége 6-7 évenként 
megduplázódik. Ugyanilyen fürge te
ges sebességgel nő azoknak a nem 
publikált információs anyagoknak lL 

volumene is, amelyek a kutatások 
eredményeit, az újitásokat és az 
egyéni műszaki megoldásokat írják le. 

Az információk ilyen hatalmas 
volumenének összegyűjtése, tárolása 
és feldOlgozása a hagyományos 
könyvtári és dokumentációs mód
szerekkel a dokumentációs intézmé
nyek munkatársai számának több 
tucatszorosára emelését és az infor
mációszolgáltatás jelentős megdrá
gulását eredményezné. 

A vezetők, a tudományos és mű
szaki dolgozók, valamint a terme
lési újítók információ-ellátásának 
teljességét és operativitását csali a 
számítástechnika, a szervezéstudo
mány és a hírközlési eszközök fel
használása biztosíthatja. 

A Szovjetunió múszeripari minisz
tériuma ezt a problémát a "Referat" 
elnevezésú, automatizált műszaki
tudományos információszolgáltatási 
rendszerrel oldotta meg. Az UJ 
l'endszcr kidolgozásánál figyelembe 
vették a múszergyártási ágazat 
truktÚl'áját, gondoskodtak a tájé

koztatási munka hagyományos, vala
mint legújabb formáinak, mMsze
reinek szerves összekapcsolásáról. 

Hogyan is működik a "Referat"? 
Vegyük szemügyre először is a 

rendszerbe bekerülő dokumentumo-

kat. A minisztérium felügyelete a lá 
ta rtozó vállalatok és intézetek doku
mentációs részlegei egy-egy adott 
témakör anyagát gyűjtik. A feldol
gozott anyagokról készült referátu
mok egységes formanyomtatványon 
a Műszeripari Információs Kutató
intézetbe futnak be. Ezel, a rete
rátumok a folyóiratcikkek, disszer
tációk, monográfiák, szabadalmi le
írások, kutatási jelentések rövid ki
vonatát tartalmazzák. A számítógé
pes információ-visszakereséshez a re
rerátumok szövegét először kódoini 
kelJ. 

A kódolást maguk a referátumké
szítő dokumentációs részlegek vég
zik az úgynevezett deszkriptorjegy
zék segítségéve I , amelyel, az adott 
területen használatos szakkifejezé
seket, fogalmakat és meghatározáso
kat tartalmazzák. Minden deszkrip
tornak egy kódszám felel meg. 

Az információ-visszakeresési rend
szer gerincét alkotó Minszk 22 szá
mítógépbe az egyes referátumokban 
szereplő kulcsszavak - deszkripto
rok - kódszámait olvassák be. Ezek 
a kulcsszavak jól visszadják a refe
rátumok alapvető tartaimát. 

A kódszámok először lyukszalagra 
kerülnek, majd a számítógép közve
títésével mágnesszalagra. Ugyan
akkor a referátum ok szövegét mik
rofilmre veszik fel. Az egyes mikro
filmeket témakörök szerint osztá
lyozzák, hivatkozási számokkal lát
ják el, és megfelelően automatizált 
mikrofilmtárban helyezik el. 

A U N I VA C 1110 rendszer 

A rendszer felépítése - A UNIVAC 
IllO olyan nagyteljesítményű uni
\'erzális számítógéprendszer, amely 
nagyadattömegek rendkívül gyors 
feldolgozására szolgái. Sajátossága, 
hogyafeldolgozásnál több procesz
szor működhet egyszerre. Alap-kon
figurációja két vezérlő-aritmetikai 
egységből és egy bemenetet és kime
netet vezérlő egységből áll. Ez a 2xl-es 
összeállítás kibővíthetó 2x2-es, 4x2-
es vagy 4x4-es rendszerré. Az 1110-
es a legnagyobb teljesítőképességű 

univerzális számítógép, amelyet a 
Sperry Rand cég Univac-részlege 
eddig a piacra hozott. A berendezés 
real-time, szakaszos és time-sharing 
üzemmódban dolgozhat. A kereske
delem és tudomány terén, valamint 
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számos egyéb területen is széleskö
rűen alkalmazható, 
Teljesítmény - Egy-egy vezérő-arit
metikai egység másodpercenként kb, 
1,7 millió utasítást dolgoz fel. Az 
lilO-es rendszer 2xl-es összeállítása 
3-5-ször gyorsabban hajtja végre 
az utasításokat, mint elődje, a UNI
VAC 1108-as. A bemeneti és kime
neti vezérlő egység adatátviteli se
bessége másodpercenként 4 millió 
szó, 

A rendszer nagy teljesítménye a 
párhuzamos adatfeldolgozáson, a 
nagy moduláris, kétszintes tároló al
kalmazásán és egyéb korszerű tech
nikai megoldásokon alapul. 
A főtároló - Fótárolóként nagyse
bességű, nem-törlő olvasású mágnes
huzalos tároló szolgál. A minimális 
konfiguráció tárolóigénye 98 304, 
egyenként 36 bites szó, Ez a kapaci-

Az információk visszakeresés i 
módszere lényegében hasonlít a re
ferátumok tárolásához. Az informá
ciókéréseket, amelyek a szakembe
rektől tetszőleges, közvetlen formá
ban futnak be, formanyomtatvá
nyokra viszik át, és a már ismert 
kulcsszavak segítségével kódolják, 
Majd a kulcsszavak l{ódszámai lyuk
szalagra, és arról a számítógépbe ke
rülnek. A számítógép összehasonlít
ja az információkéréseket a referá
iumokkal. 

Háromszáz információkérési igény 
kielégítése egy adott témakör ezer 
referátumából az ismertetett rend
szer segítségével mindössze egy órát 
vesz iO"énybe. Összehasonlításképpen 
megemlítjük, hogy hagyományos 
módszerekkel egyetlen ilyen igény 
kielégítése két-három heti munkát 
jelent. 

Az eredményel,et a számítógép 
lyukszalagra lyukasdja. Ez a lyuk
szalag tartalmazza a relevánsllak ta
lált referátumok mikrofimtárai CÍ
mét, Az automatizált mikrotiImtár
ban a mikrofilmek kiemelését és le
másolását lyukszalaggal irányítják. 
Igy a referátumok kikeresésének és 
lemásolásállak ideje minimálisra 
csilkken, 

lia az információkérés sürgős, 
aklcor azt soronkíviil dolgozzák fel, 
a kapott információkat pedig telexen 
vagy képtávírón továbbít ják az 
igénylőhöz. 

"EK O NOMTCSESZKA.TA GAZE: l'A 
1971. augusztus 

tús 32768-szavas lépcsőkben 262 144 
szavas maximális kapacitássá épít
hető ki. Ennek a tárolónak az olva
sási ciklusideje (az egy szó elérésé
hez szükséges idő) 320 nanosecundum, 
a beíl'ási ideje (egy szónyi informá
ció bevitelének ideje) pedig 520 na
nosecundum, 

Kiegészítő tároló - Az IllO-es be
rendezésnél mágnesmugos tárolót is 
alkalmaznak, kiegészítő tároló elne
vezéssel. Ennek minimális kapacitása 
262144 szó, Ez a kapacitás 131 072 
szavas fokozatokban 1048576 szóig 
bővíthető, Ennek a tárolónak a cik
lusideje 1,5 microsee. 
Software - Az IllO-es rendszert ve
zérlő felügyelő rendszer a korábbi 
EXEC 8 bev,ílt elvein épül fel. A 
software több processor egyidejű 

(FOlytatás a 3. oldalon!) 
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(Folytatás a 2. olda~ról!) 

működését (multiprocessing) és több 
program egyidejű feldolgozását (mul
tiprogramming) egyaránt lehetővé 
teszi. Az 1110-es rendszer software
je az alkalmazási programcsomagok 
és fordítóprogramok széles skáláját 
tartalmazza. 

Moduláris felépítés - A mágneshu
zalós tároló 32 K-s egységben 
kapható, azonban a hozzáférés a tá
rolóhoz a 8 K-s szóhatárokon belül 
is lehetséges. A kiegészítő tároló 131 
K-s egységekben készül, s ezeknek a 
moduloknak mindegyike egyidejűleg 
hozzáférhető. A vezérlő-aritmetikai 
egységeket kettesével építik be, az 
egyes egységek azonban egymástól 
függetlenül működnek. 

Perifériális alrendszerek - A UNI
VAC 11l0-es rendszerhez számos pe
rifériális alrendszer csatlakoztatható. 
A hozzáférés az alrendszer hez meg
felelő számú bemeneti és kimeneti 
vezérlő egységen keresztül történik. 
A perifériális alrendszerek lehetnek 
nagyteljesítményű mágnesszalagok, 
mágneslemezek és mágnesdobok, 
lyukkártyás egységek, nagysebességű 
nyomtatók és különböző kommuni
kációs berendezések, beleértve a ka
tódsugárcsöves megjelenítőket. 

SPERRY RAND UNIV A C NEWS 

Nevessünk ... 

A nagy-britanniai Leels egyetemi 
számítóközpontjának vezetőjét meg
lepte, hogy milyen gyakran jelent

keznek üzemzavarok a számítógép
nél. Elhatározta, hogy alapos nyomo

zásba kezd. Vizsgálatai végül is le
hetővé tették a rejtély megoldását: 
az egyik lyukasztónő nylon fehérne

műt hordott, amely statikus elektro

mos töltéseket halmozott fel; így az

után valahányszor elhaladt a köz
ponti tároló el5tt, egy-két bit mindig 

eltünt. Arról már nem szól a tör
ténet, milyen felderítési módszerek 

vezették az üzemzavarok okának ki

derítéséhez. 

Egy programozó, egy rendsz~r

elemző és egy vezériagazgató érkezik 

a mennyország kapujához. Kiderül , 

hogy csak egy személy számára van 

hely. Szent Péter azt tanácsolja ne
kik, egyezzenek meg egymás között, 
hogy melyikük lépjen be. "Engem 

illet az elsőbbség. mert én írtam meg 
a programot, amelynek révén isten 

megszervezhette a világegyetemet" -

mondja a programozó. "Nem így 
van! Az én elemzés em nélkül nem 
tudtad volna megírni a programo

dat" - torkolja le a rendszerelemző . 

"Nélkülem semmihez sem kezdhette

tek volna" - mondja a vezérigazgató. 

"Istennek csak azért volt szüksége 
programra, hogy véget vethessen a 

káosznak. A káosz pedig az én szak

területem !" 

ZÉRO UN INFORMATIQUE 
1971. július 12. 

UGYANAZT I(EVESEBB PÉNZÉRT, 

A Computer GmbH: 

A Computel' GmbH; 

A Computer GmbH: 

A Computer GmbH: 

A Computer GmbH: 

A Computer GmbH: 

A Computer GmbH: 

AZONOS PÉNZÉRT JOBBAT! 

a legrégibb használt-számítógép kereskedelmi vállalat az európai konti
nensen (1966 óta működik) 

<l legnagyobb tapasztalatokkal rendelkező vállalat használt-számítógépek 
vétele és eladása terén 

eddig a legtöbb használt elektronikus adatfeldolgozó berendezést és lyuk
kártya-gépet szállította Európában 

az On számára is szállítani tud szinte minden gyártmányú, megfelelő 
elektronikus adatfeldolgozó berendezést 

vesz és elad mindenféle nagyságrendű és különböző kiállítású adatfel
dolgozó berendezést 

készen áll, a lehető legrövidebb szállítási határidő betartására is 

az On partnere, segítségére van, hogy elektronikus adatfeldolgozó gépekkel 
I·: ülönösen kedvező költségkihatású racionalizálás t végezhessen. 

pute ... 6mbH COMPUTER GmbH 
4032 Lintorf (NSZK) 
Postafiók 110 

~--------------~ 
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A Don melleUi Rosztov egyetemén múköclik az Eszak-Kauluízusvidélt 
legnagyobb számítóközpontja. 

A számítóközpont jelentősége rendkívül nagy, mivel ez a terület fon
tos iparvidék, s azonkívül kőszénbányászata és mezőgazdasága is számot
tevő. A számítóközpontnak így igen szerteágazó feladatokat kell megold a
nía. 

A kép aszámítóközpont BESZM-4 típusú számítógépének vezérlőasz
talát mutatja. 

Útépítés 

számítógép 

se ' tségével 

A Kanadától Argentináig húzodó 
pánamerikai országút braziliai sza
kaszának építésében egy kisszámító
gép is részt vesz. A Mato Grosso 
hegységben, minden civilizációtól tá
voli dzsungeleken keresztül vezető 
1300 km-es útszakasz megépítéséhez 
szükséges mintegy 15 OOO-féle <lnya
got és felszerelési cikket a számító
gép tartja nyilván. Mivel a műszaki, 
egészségügyi, élelmiszer- és egyéb 
szükségleti cikkeket sokszáz kilomé
terről kell időben és hiánytalanul a 
helyszínre szállítani, a vállakozásban 
a Burroughs L 2000 típusú kisszá
mítógép nékülözhetelen funkciókat 
lát el. 
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DATA PROCESSING MAGAZINE 
1971. június 

APN 

Másolat 

~ képernyöröl 

Az Agfa-Gevaert vállalat kifej
lesztette Copex CPH 105 jelzésű 
hardcopy-készülékét. Az új beren
dezés elektro fotografikus másolóau
tomata, amely 7-9 másolat percen
kénti sebességgel készít a képernyő 
tartalmáról egy vagy több, az erede
tihez hű másolatot. Ez egyetlen má
solat esetében másodpercenként 110 
jel, több másolat esetében pidig 145 
jel írássebességnek felel meg. 

A készülék a tulajdonképpeni má
solóból, valamint a kijelző egységből 
áll. A kijelzővel párhuzamosan kap
csolt képcsőről készítik a másolatot 
A másoló egység részei: a papírtáro~ 
ló, a vágókés, a töltőberendezés, az 
expozíciós munkaállvány, az előhí
vóberendezés és aszáritó. 

DAS RATIONELLE BüRO 
1971. július 

Az elektronikus 

művészet 

I kellékei 

A számítógépes művészetben a vé
letlen és a valószínűség közrejátszá
sa állandó meglepetéseket tartogat 
a művész számára: a leggyakmbban 
nem tudja, mire is fog hasonlítani 
az éppen megszületőben levő alkotás. 

Az alkotási folyamat láthatóvá té
telére számos készülék felhasznál
ható. Néhány közülük közvetlenül, 
on-line kapcsolódik a számítógép
hez. Mivel a műveletek 1·oppant 
gyorsan zajlanak le, a vázlatok op
tikai ellenőrzésére csak pillanatok 
állnak rendelkezésre, és a módosítás 
lehetősége csekély. 

A legelterjedtebb eljárásoknál ab
ból a lyukszalagból vagy mágnes
szalagból indulnak ki, amely a szá
mítógép számításainak eredményeit, 
azaz a kép vagy rajz elkészítéséhez 
szükséges utasításokat tartalmazza: 
ezek a szalagok vezérlik azután a 
megfelelő megjelenítő berendezést. 

A megjelenítő berendezések több
félék lehetnek. Hagyományos eszköz 
a rajzasztal: ennél a lyukszalag fe
kete vagy színes tollat vezérel, amely 
a papírm ábrákat rajzol. Ez az el
járás rendkívül pontos, de hátránya, 
hogy lassú. Egy-egy rajz elkészítése 
egy órát is igénybe vehet. 

A képernyő könnyebben kezelhető. 
Segítségével a teljes kép azonnal lát
hatóvá válik, ezzel szemben csak 
fényképfelvétel útján őrizhető meg. 
A korszerű képernyő k már a "párbe
szédet" is lehetővé teszik: fényceru
za segítségével a művész fénylő vo
nalakat rajzolhat az e1·nyőre. 

A képek színezése többféle eljá
rá:;sal biztosítható: a rajzasztal több 
színes tollal dolgozik, alrtelyeket a 
programnak megfelelő son·endben 
vesz igénybe, míg a képernyő elé, 
illetve a fényképezőgép lencsé.1éTe 
színező előtétet tehetünk. A fekete
fehér fényképnegativból kiindulva is 
kaphataunk különböző színezésű ké
peket, laboratóriumi kezeléssel. 

A nyorsnyomtatót semmiképpen 
sem rajzolási célra találták ki. Azon
ban még ez a berendezés is felhasz
nálható versírásra, amikor is a köl
temény formája Mallarmé és Apol
linaire képverseire emlékeztet. 

SYSTEMES D'INFORMATIQUE 
1971/ 11. 
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SZÁMÍTÓGÉP A BULGÁR KÜlKERESKEDELEMBEN 
Bulgária külkereskedelmi kapcso

latainak tervezésében egyre nagyobb 
szerepet kapnak a gazdaságmatema
tikai modellek és az elektronikus 
számítógépek felhasználásán alapuló 
módszerek. E módszerek elterjedését 
jelentősen elősegítette az új gazda
sági tervezési rendszer bevezetése, 
valamint a külkereskedelmi vállala
tok érdekeltségének növelése a ter
vezési módszerek továbbfejlesztésé
ben és az exportügyletek hatékony
ságának emelésében. 

Az új tervezési rendszer egyik 
legfontosabb eleme az exportfinan
szírozási normatívák (az árkülönb
ségek megtérítési normatívái) beve
zetése. Ezek a normatívák előzetesen 
megállapított viszonyt jelentenek az 
exportáru k belső és külső árai kö
zött. A normatívák segítségével 'az 
egyes áruk kivitelét ösztönözni vagy 
fékezni lehet. Tegyük fel például, 
hogy valamelyik áru belső és külső 
ára között az eltérés 20 leva. Az or
szág külkereskedelmi politikája ar
ra irányul, hogy ennek az árunak az 
export ját bővítsék. Ebben az eset
ben megemelt normatívát állapít'a
nak meg, mondjuk 22 levát. Az el
adott áru minden egysége után ka
pott 2 levás, többletbevételt a kül
kereskedelmi vállalat megtarthatja. 
Ha az áru kivitelét korlátozni akar
ják, akkor a normatíva értéké t 
például 18 levára csökkentik. A kül
kereskedelmi vállalat nyilvánvalóan 
igyekszik majd korlátozni ennek az 
úrunak az export ját. 

Az árkülönbségek megtérítési ará
nyát a tervidőszakra rögzítik, így a 
vúllalat V'1gy a külső ár növelésé
vel, vagy a belső ár csökkentésével 
juthat pótlólagos bevételekhez. A 
vúllalat ezeknek a bevételeknek egy 
részét is megtarthatja. 

Az export gazdasági ösztönzésé
nek ezeket a legfontosabb elemeit 
bt'építették abba a néhány árucso
portot felölelő export-optimalizálási 
matematikai modellbe, melyet a 
Külkeresk delmi Kutató Intézet tu
dósai és több gazdasági minisztérium 
munkatársai együttesen dolgoztak ki. 
A modellben az ipar maximális cx
portIehetóségeiből indultak ki. 

A matematikai módszerek felhasz
nálása révén lehetővé vált a terv
variánsok széleskörű áttekintése, és 
az adott feltételek mellett legelőnyö
sebb variáns kiválasztása. A számí
túso!< számítógépre vitele hatalmas 
időmegtakarítást eredményezett. Az 
export-optimalizálás matematikai 
modelljének köszönhető, hogy sike
rült biztosítan i 'lZ áruk termelési és 
exportálási ráfordítúsának jóval na
gyobb mérvű csökkentését, mint a 
hagyományos módszerekkel végzett 
szúmítÚsoknál. 

Érdekes kísérletet végzett optimá
lis tervezési modellekkel a legelő
nyösebb árustruktúra és viszonylati 
megoszlás meghatározása céljából a 
mezőgazdasági termékek külkeres
kedelmével foglalkozó Bulgarplod 

vállalat. A kiindulópont a feldolgo
zásra és exportra szánt friss gyü
mölcsök és zöldségfélék rendelke
zésre álló mennyisége volt. 

A modell figyelembe vette a ter
mékek 24 országba történő kivitelé
nek lehetőségét a feldolgozottsági 
foktól, 'a választéktól és a csomago
lá si módtól függően. AMinszk 22 
számítógéppel elvégzett számítások 
alapján készített javaslatok lehetővé 
tették az export árustruktúrájának 
és földrajzi megoszlásának olyan át-

alakítását, mely 25%-os bevételnöve
kedéshez vezetett. 

Az optimális tervszámítások mel
lett a bolgár tudósok kutatásokat 
folytatnak a matematikai modellek 
felhasználásáról a nemzetközi gaz
dasági kapcsolatole fejlődéséne k 
elöTejelzésében. Ebben jelentős sze
repet kap a nemrégiben létrehozott 
autom'atizált külkereskedelmi irányí
tási rendszer és a külkereskedelmi 
számítóközpont. 

EKONOMICSESZKAJA GAZETA 
1971. augusztus 

A Honeywell 243 tipusú optikai bizonylatolvasó szive az optikai olvasó
egység. (A képen a ceruzával jelzett helyen látható.) A berendezés, amely a 
közszolgáHatásol< dijainak számlázásánál, a biztosítási díjak kiszámításánál, 
a jelzálog- és egyéb kölcsönök törlesztési felszólításainak készítésénél és ha
sonló munkáknál előreláthatóan széleskörű all<almazásra talál majd, per
cenként 1100 darab bizonylatot tud olvasni; az egyes bizonylatokon egy 
menetben letapogatott számjegyek száma eléri a hetvenet. Az olvasóegység
től jobbra levő érzékelő segítségével a berendezés olyan bizonylatokat is 
olvas. amelyelmek külön erre a célra fenntartott mezőiben ceruzajelölést 
alkalmaztak. 
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A SZOVJET AUTÓGYÁRTÁS 
FEJLESZTÉSE 

A Moszkvics autógyár új részlege
ket állít fel, hogy évi ötszázezer 1\:0-
csit tudjon gyártani. E hatalmas fel
adat megvalósítása érdekében az 
autógyár az International Computers 
Ltd. cégtől két ICL 4 62 típusú szá
mítógépet, az angliai "Preci sion Air 
Control" cégtől pedig légkondicioná
ló berendezéseket rendelt. A munka 
megkezdését ez év októberére terve
zik. 

Az ICL cégnek adott rendelés ér
téke meghaladja az 1.8 millió font 

sterlinget. Az említett két számító
gépen kívül több mint 250 OOO font 
értékű software, valamint perifériá
lis berendezések is szerepelnek a 
fenti összegben. A Precision Air 
Control vállalat a légkondicionáló be
rendezések szállításáért és beszere
léséért a szerződés értelmében 60 
ezer fontot kap a Moszkvics autó
gyártóI. 

DATA WEEK 
1971. j úlius 21. 

CARBIN - a jövő anyaga 

Szovjet tudósok a szén új rnódo
sulatát találták fel . A szén a termé
szetben két kristályos formában : 
grafit és gyémánt alakjában fordul 
elő . Szerves anyagok tökéletlen el 
égésénél egy harmadik - amol'! -
alakban kapunk szenet, koksz vagy 
korom formájában. 

A szovjet tudósok - egy eddig 
nem közölt eljárás szerint - a szén 
és a hidrogén egyik vegyületéből, az 
eti/énből kiindulva kristályos szén
módosulatot nyertek, amely mecha
nikai, optikai. termikus és elektro
mos tulajdonságait tekintve a grafit 
és a gyémánt között foglal helyet. 

A tudósok véleménye szerint a 
carbin a .. jövő anyaga", különös te-

kintettel rendkívüli llillamos tulaj
donságaira. Míg a grafit a legjobb 
nem-fémes vezetők egyike, a gyé
mánt pedig elsől'angu s.::igetelö
anyag, addig a carbin a félvezetők 
tipikus jellemzőivel rendelkezik. A 
félvezető kristályok rendkívül kis
mé1"tékű megváltozásával az elekt-
1"onikus kapacsolóelemeknek szinte 
végtelen sora (diódák, tranziszto
rok. integrált áramkörök) állítható 
e[ö az új anyagból. Szovjet szakértők 
j óslata szerint a carbin jelentős vál
tozást fog létrehozni a számítógépek 
tárolóberendezéseinek kialakításá
ban. 

DrE WELT 
1971. Július 19. 

Computeria 

A London Imperial College hall
gatói nagyon szellemes en "Com
puting cafeteria"-nétk nevezik (lZ 

egyetem számítóközpontját, mert 
olyan gyors a kiszolgálás, mint 
egy kávéfőző automatánál. A szá
mítóközponttan egy CDC 6400 
típusú számítógép működik egy 
ugyancsak a Control Data Corpo
rationtól vásárolt 405 típusú gyors
olvasóval és 512 típusú gyorsnyom
tatóval. 

A Computeria az egyetemi 
hallgatóknak is rendelkezésre áll 
a nap meghatározott órájában, 
amíkoris a számítógép től rövi
debb számítási feladataik meg-
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oldását vagy ellenőrzését kaphat
ják meg. A hallgatók sorban áll
nak il .. Cafcteriá"-ban mintegy 
egy csésze kávé ra várakozva. 
Közben a gépkezelőBek átadjak 
programjukat. A lyukkártyák be
olvasása után még egy teljes pcr
cet sem kell várniOk - a SOl'

nyomtató kinyomtatja az ered
ményt, a vágószerkezet pedig 
levágja a megoldást tartalmazó 
leporellót. 

A diákok örömmel veszik igény
be az uj szolgáltatási. 

DATA SYSTEMS 
1971. július 

Számítógép 

az erdő védelmében 

A Michigan tó környéki erdők
ben a fakitermelést számítógéppel 
tervezik, és az ipal'i hasznosítás 
mellett a1"1'a is figyelnek, hogy az 
erdők szépségében ne essék kál'. 

A számítógéppel készített "erdő
leltár" kimutatta, hogy akis vágás
forgójú, gyorsnövésű papírfaállo
mány esztétikailag tovább élvezhe
tő, és nagyobb anyagi hasznot is 
hoz, ha a bútorgyártáshoz használ
ható, hosszabb megtérülési idejű 
keményfával elegyesítik. Amichigani 
műszaki egyetem új erdőművelési 
elveinek ez csak egy példája; az 
egyetem célja az, hogy az erdőgaz
dálkodás a gazdaságnak és a kör
nyékre látogató kirándulóknak egy
aránt kedvezzen. 

A leltározás t egy 4000 acre (2812 
kat. hold) kiterjedésű kutatási er
dőterületen végezték, mintavételes 
módszerrel. Az állományból kijelölt 
1000 darab, 1/5 acre (225 négyszög
öl) mérelű felmérési területeken el
helyezkedő, parcellánként átlagosan 
30-40 fa adatait tárolták a számí
tógépben. Az erdészek minden egyes 
felmérési pont fáit osztályozták, 
meghatározták a talajösszetételt és 
a csapadékmennyiséget. Mérték és 
feljegyez ték a fák növekedését, va
lamint a vágásérettséget meghaladt 
korú fák pusztulási arányszámát. A 
kapott információt IBM 360 '44-es 
számítógépbe vitték. 

A gép a minták alapján statisz
tikai elemzést készített a teljes erdő
területre vonatkoztatva. A kapott 
eredmények hozzájárulnak a termé
szeti erőforrúsok jobb kihasználá
sához, mind a termelékenységet, 
mind az ember természeti környe
zetének védelmét figyelembe véve. 
A lassan növő lombosfajolc a gaz
dasági élet és az erdő szépsége 
szempon t jából egyaránt hasznosak. 

COMPUTERS AND AUTOMATION 
1971. június 

Ne háborús célra! 

Az iowai egyetem számítókÖZIJont
jában olyan javaslat született, hogy 
ne bocsássanak a hadsereg rendel
kezésére számítógépidőt fegyverku
Latáshoz. A számítóközpont dolgozói
nak véleménye szerint az egyetem 
és a tudósok nem múködhetnek 
ltözre az emberek elpusztítását célzó 
újabb és hatásosabb eszközök kifej-
lesztésében. 

COMPUTERWORLD 
1971. augusztus 4. 
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Mit 

várhatunk 

a számítógéptöl? 

Még a legkorszerűbb számítógép 
beállítása me;llett is probléma az 
elektronikus adatfeldolgozásra való 
átállást gazdaságos sá tenni. Tetemes 
beszerzési és üzemeltetési költségek
kel kell számolni, amelyek csak ak
kor térülnek meg, ha az adatfeldol
gozást kiterjeszt jük a vállalat szer
vezetének minden területére. 

A legtöbb vállalat nincs ennek 
kellőképpen tudatában. Már az át
állás kezdetén elakadnak, és aggo
dalmaik vannak a csodálatos beren
dezés beszerzése tekintetében. Magas
szintű információs rendszert szeret
nének megvalósítani, de többnyire 
nem számolnak azzal a ténnyel, 
hogya vállalatvezetés generációi túl
élik a számítógép-generációkat. 

Az a vállalat jár el helyesen, a
mely az elszámolási és irányítási 
rendszer folytonos javításával foko
zatosan mindent előkészít az elek
tronikus adatfeldolgozásra. Minden 

egyes lépés sok időt igényel. Szak
emberek becslése szerint 9-15 év is 
eltelik, amíg a vállalat az első lé
péstől a tejes megvalósításig eljut. 

A hibák fő okát a naivitás és a 
presztizstörekvések képezik. Mihelyt 
a vállalatnál nyilvánvalóvá válik a 
számítógép óriási jelentősége az üz
letvitelben, előtérbe kerül a komp
lex. titokzatos és drága berendezés 
beszerzésének problémája. Sok új 
számítógépet csak azért vásárolnak 
meg. hogy a vezérigazgató szemére 
vethesse klubbeli kollégáinak: Önök
nek még mindig csak a régi 140l-es 
modelljük van. 

Számolni kell a számítógépek al
kalmazásának szociális kihatásaival 
is. Az ezekkel kapcsolatos társadal
mi problémákkal sokat foglalkozott 
az irodalom. Ami azonban eddig 
utópia volt, az a számítógépek al
kalmazásának széles körű elterjedé

sével valósággá vált. A számítógépek 
kevésbé kellemes vonatkozásairól 
már nem elegendő csupán beszélni, 
hiszen azok tényleges befolyással 
vannak életünkre. 

A számítógép sértheti magánéle
személyiséget. Az egyén kiszolgál
tatva érzi magát a gépnek. Sok ügy
viteli feladatot ember helyett szá
mítógépre bíznak. 

A számítógép sértheti magán éle
tünket. Egészségi, foglalkozási és 
egyéb bizalmas információkat gépi 
úton tárolnak. Kérdéses, nem kerül
het nek-e adataink illetéktelenek 
kezébe. 

Csökken ek a munka-, és előbbre
jutási lehetőségek az irodai munka
erők számára. A számítógép sok se
géderőt pótol az ügyvitelben. Ez 
csak fokozódik az önműködő bizony
latolvasók alkalmazásával. Munka-

nélküliséget nem okozott ugyan a 
számítógép az irodákban, bizonyos 
átrétegeződést azonban igen. 
Növel~szik az igény matematikailag 

képzett szakemberek iránt. Az eről
tetett ütemű szakemberképzés vi
szont a túlságos specializálódás ve
szélyét rejti magában. 

A számítógép feleslegessé teszi a 
középszintű vezetők széles rétegét. 
Ez rövid távon fokozza ugyan a 
szervezet teljesítőképességét, ezzel 
szemben gátolja a jövőbeni felső 
vezetőréteg kialakulását. 

Sértheti a számítógép a vállalati 
organizációs érdekeket is. Minél több 
feladatct bízunk számítógépekre, an-

nál inkább növeljük vállalati szerve
zetünk érzékenységét külső zavaró 
hatásokkal szemben. Nem szabad 
megfeledkezni csalók és szélhámo
sok fellépéséről sem. 

Romlik a döntési folyamatok át
tekinthetősége is elektronikus adat
feldolgozás esetén. Míg a hagyomá
nyos eljárásnál a vállalatvezető már 
kiszűrt végeredményeket kapott, ad
dig a számítógépes adatfeldolgozás
nál a software szakemberei túlságo
san nagytömegű adathalmazt önte
nek a vezetőség elé. A túlzott infor
máltság sem kívánatos. 

DER ORGANISATOR 
1971. július 

A milwaukeei (USA) Marquette School of Medicine kutatói vizsgálják a 
szénmonoxidnak az ember munkateljesítményére gyakorolt hatását. Az IBM 
360/40 számítógép segítségével végzett kutatások eddigi eredményei azt mu
tatják, hogy a szénmonoxid kifejezetten hátrányosan befolyásolja a munka
teljesítményt. 

Az önkéntes vizsgálati alanyok 1-24 órát töltenek a gondosan ellen
őrzött vizsgálóhelyiségben, ahol olyan fizikai és szellemi munkát végeznek, 
mint kerékpárhajtás, tornászás, egyszerű matematika példák megoldása stb. 

Az ábrán látható vizsgálat keretében azt mérik, hogy a levegő külön
böző mértékű szénmonoxid-szennyezettsége mellett hogyan változik a ke
rékpár pedálját hajtó személy teljesítménye. 

IBM 
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PILLANTÁS A SZÁMÍTÓGÉPEK JÖVŐJÉBE 

N em fé r kétség ahhoz, hogy az 
adatfeldolgozó ipar a 70-es évek
ben lényeges változáson fog ke
resztülmenni a 60-as évekhez ké
pest. Mindenekelőtt változni fog a 
közonti számítógép szerepe. Nem 
ez lesz többé az adatfeldolgozás a
lapja, vagy más kifejezéssel élve , 
nem les:: többé kirakati tárgy, ha
bár fontossága a jövőben sem le
het kétséges. 

Egyre nagyobb jelentőségük lesz 
az adatvégállomásoknak, amelyek 
a felhasználó számára biztosítják a 
kapcsolatot a központi informá
ciós rendszerrel, sőt a jövőben az 
adatvégállomás lesz a' legfontos
sabb összekötő kapocs. 

A jövő másik jellen1Zője az 
adatátviteli hálózat lesz, amely 
biztosítja az adatvégállomások 
összekapcsolását a központi rend
szen·el. Ezek a hálózatok a ban
kok, áruházak, üzemek szempont
jából ugyanolyan fontosak lesz
nek, mint az ember életében az 
idegrendszer. 

Ma a számítógépi par elsősorban 
közepes nagyságú egységeket állít 
elő. A 70-es évek közepéig ezek 
fokozatosan el fogják veszíteni je
lentőségüket. Ezzel szemben je
lent őse n növekedni fog a 1,5 mil
lió dollárnál nagyobb értékű nagy
szám ítógépek, és a 150 ezer dollár
n ál olcsóbb kisszámítógépek rész
aránya Ez a folyama t a 70-es é
vek közepén jut majd nyugvó
pon tra. A szakemberek abból in
d ulnak ki, hogyaszámítógépipar 
3 vagy 4 éven belül stab ilizálódni 
fog. A döntő ok abban keresendő, 
hogy az uj onnan fel 'zerelt egysé
geket egyre inkább az építőszek
rény-elv szerint tervezik. így le
hetőség nyílik arra, hogy ezeket 
hosszú éveken át üzemben tar tsák. 
és teljesítőképességüket fokozzák 
anélkül, hogy a központi egységet 
cserélni kellene. Ezzel egyszerűbbé 
válik a számítógéprendszerek ki
építése és a személyzet kiképzése. 

Ilyen körülmények között vár
ható, hogy anagyszámítógépeket 
gyártó vállala tok helyzete a kö
vetkező 3-4 év folyamán alakul 
ki véglegesen. Erre vezethető visz-

sza egyébként sok országnak az a 
törekvése, hogya legrövidebb i
dőn belül meg valósítsa újabb nagy 
egységek gyártását. Ugyanis fenn
áll az a veszély, hogy túl későn 
jelentkeznek a piacon, vagyis ak
k or, amikor a vevők többsége 
már meghozta döntését a besze
rezni tervezett központi számító
gépek és rendszerek tekintetében. 

A legdinamikusabb és legérde
kesebb a kisszámítógépek és az 
adaiIJégállomások piaca. Az USA
ban 1970-ben több mint 10 OOO 
kisszámítógépet adtak el. 1975-ig 
ez a szám megnégyszereződik. Vi
lágviszonylatban 70 OOO egység el
adásával lehet számolni. Ebb(:n 
benne foglaltatnak a számjegyes 
vezérlésű szerszámgépekhez hasz
nált számítógépek is. Másrészt 
egyre nehezebb lesz különbséget 
tenni a könyvelőgépek. a kis szá
molóautomaták. az adatvégállo
mások és a kisszámítógépek kö
zött. 

Sok minden, ami az adatvégál
lomásoktól a legközelebbi jövőben 
várható, ma még a tudományos 
elképzelések körébe tartozik. igy 
kerülhetnek szóba például a ház
tartási adatvégállomásük. amelyek 
számítógéppel biztosítanak kap
csolat. A jövő háziasszonya adaL
végállomások segítségével 110-
nyolíthatja le majd bevásárlásait 
a nagy áruházakban. Ez az elkép
.lelés reálisnak látszik, ha a múr 
megvalósúlt televíziós teleIonl'a 
és vezetékes telcvIzióra gond ,>
lunk. 

Amilyen mértékben Javuló ki
látásokl al kecsegtet az adatvég
állomások piaca, olyan mértékben 
lehptnek kétségeink a time-sha
ring üzemmód jövőjét illetően 

Várható, hogy az utóbbi szerepe 
a műszaki és tudomán yos élet te
rületeire fog korlátozódni . Annál 
is inkább, mert. az u jonnan bemu
tatott kisszámítógépek kapacitása 
rendkívüli mértékben megnöve
kedett, és így már a nagyobb ka
pacitás sem indokolja a time-sha
ring üzemmód előtérbe helyezését. 

RECHNUC\i ( ;S WESI·.N, l) ·\ T CN TE C II N IK 
ORG A NISATION 

1971. junlu' 

Mikrominiatűr 

számítógép 

Az üzleti életben alkalmaz
ható ú j mikrominiatür számí
tógépet fejlesztett ki a japán 
Ricom cég, RICOM-8 elneve
zéssel. Ez az első olyan japán 
számítógép, amely tizes szám
rendszerben dolgozik, 16 szám
jegyes számokkal. A gép ki
fejlesztését 'lZ a fel ismerés 
indokolta, hogy a mikrominia
tür számítógépek a jövőben 
egyre elterjedtebben kerülnek 
felhasználásra, a kis- és kö
zépüzemekben univerzális a
datfeldolgozásra, a nagyobb 
üzemekben pedig különleges 
feladatol<: megoldására. 

A gép ciklusideje 320 I/sec, 
maximális tárolókapacitása 
2000 szó (64 OOO bit). 35-féle 
utasítás végrehajtására alkal
mas. A fő túrolóegység mág
nesmagokkal készült, a többi 
elektronikus elem integrúlt 
úramkörökből úll. 

A RICOM-8 különösen in
put-output adatcserét igénylő 

úzleti és ügyvi teli alkalmazá
sokra alkalmas, de műszaki

tudományos számításokra is 
jól hasznúlható. 

JAPAN ELECTRONIC 
ENGINEERlNG 

1971. júnIus 

Optimális 

járműkihasználás 

A svéd távbeszélő - igazgató
ság számítógéppel cllenőriz
teti 7800 gél>járművét a gaz
daságilag ol>timá lis élettartam 
megá llapítása céljából. A kéz
zel írt bizonylatokról havont,~ 
egyszer optikai bizonyla tolva
só segítségével beviszik a z a
datfeldolgozó berendezésbe az 
üzemanya gfogyasztást, az olaj
csere és a javítási munkák 
adatait, és ott mágnesszalagon 
tárolják azokat. 

A számítógép minden ne
gyedév végén gazdaságossági 
beszámolót készít, amelyből 
meg lehet állapítani a gazda
ságilag m ég elviselhető javí
tási költségek nagyságá t illet
ve azt, hogy mely já rm ííveket 
m ilyen okokból kell kicserél ni. 

MA RKT-INFORMATIONEN 
1971. júlll1~ 19. 

KSH Könyvtár



Jön 

az optikai 

tömegtároló ? 

Az amerikai ReA és a ja
pán Hitachi vállalat erre a 
kérdésre egyértelmű igennel 
válaszol. Az optikai tömegtá
roló a holográfia clvén alap
szik, és az olvasáshoz, vala
mint az Íráshoz egyaránt lé
zersugarat használ. Előrelát

hatólag 1000-es tényezővel 

lesz gyorsabb, mint a ma is
meretes elektromechanikus tö
megtárolók, A tárolási sűrűség 
100 OOO bit, mm2 nagyságrendű, 

BTA 
1971. augusztus 

Számítógéppel 

vezérelt 

hajók 

A GEC-Elliot automatikus 
.folyamati1'ányít6 1'endszere 
igen gyorsan meghódította a 
hajózási társaságokat. Elsőként 
- két évvel ezelőtt - aGlen 
A von nevű folyamtisztító ha
jót szerelték fel ezzel a szá
mítógép-irányítású rendszer
J'el. AGlen Avon az Avon fo
lyón és a Bristol csatornún 
közlekedik. Fedélzetén tenge
résztiszt nincs, A legénységet 
35%-kal csökkentették, a gép
ház személyzet nélkül műkö
dik. A hajó minden gépi be
rendezése egyszeruen vezérel 
hető a parancsnoki hídról. 

A St. Jasper nev ű híítő-von
tatóhajó számára a vezérlő 
rendszert hőmérsékletszabálYo
zóval bővítették. AMARCll 
2112 számítógép több mint 6.50 
paramétert szabályoz folyama
tosan - legénység nélkül. 

Három brazil és két európai 
hajógyár megrendelésére 38 
gyors teherszállító hajót ké-

szítenek, hasonlóképpen 
MARCH 2112 automatikus sza
bályozórendszerrel. Bár a ha
jók gépi berendezései négy(é
le típusúak, és egyéb kisebb 
eltéréseket is felmutatnak, az 
automata berendezés - a ve
zérlőegységek és megjelenítők, 
sőt még a naplózó berendezés 
is - teljesen azonos. így a ke
zelés betanítása egyszerűbben 
történhet. 

FINANCIAL TIMES 
1971. augusztus 25. 

Az inforlnációfeldolgozás 
"csodagyereke" 
a COM 

Amikrofilmes számítógép-gyorsnyomtató (Computer Output Micro
film - COM) a következő évek, évtizedek egyik legígéretesebb szá
mítógépes információ-feldolgozó eszköze. A COM berendezések számá
nak várható alakulása: az 1970 évi mintegy 1000 egységgel szemben 
1975-re 4000-8000 egység, 1978-ra pedig 7000-15 OOO egység üzembe
helyezésével számolhatunk. A fejlődés tehát valóban ugrásszerű. 

Mi ennek a népszerűségnek az 
oka? A mikrofilmes publikáció, 
noha nem mai keletű információ
hordozó módszer, egyre inkább 
kezdi elfoglalni méltó helyét a 
gyakorlatban. Ez egyszerűe n nap
jaink parancsoló szükséglete, ami
kor az információk áradata a ha
gyományos adatrögzítést (könyv, 
folyóirat, rajzdokumentációk) kez
di kinőni. A mikrofilm a papír
dokumentumot váltja fel úgy, 
hogy ember f'zámára olvasható an 
rögzíti az adatokat, nagytömegű 
információt hordoz kevés helyen, 
és amellett mechanikusan és auto
matikusan dolgozik. Másrészt vi
szont a számítógép a leghatáso
sabb információrendszerező és 
visszakereső eszköz. A számítógé
pek maximális hasznosításának 
visszatérő problémája a gépi "gon
dolkodás" atomjainak, a bitek nek 
megfelelő gyors visszaalakítása az 
ember számára érthető jelekké. 
Kézenfekvőnek látszik a mikro

filmnek mint adaihol'dozónak és 
a számítógépes adalrendszerezés
nek az összeházasítása, ami egy
ben megoldja a megfelelő gyorsa
ságu adatközlés problémáját is. 
Ebből a házasságból született a 
COM, amely valóban csodagyerek
nek ~zámít. 

Amikor a COM kereskedelmi 
forgalomba került, valaki ezt 
mondta: "A mikrofilmipar alvó 
óriáshoz hasonlít, alcí most éb1'edt 
fel, és ez az éb1'edés határtalan 
lehetőségeket tár fel". A COM po
tenciális jelentőségét a követke
zőkben lehet összefoglalni: 

l. A COM-technika még fejlődő
ben van. Például, a jövőben vár
ható lézeres COM sokkal gyorsabb 
információrögzítésre lesz képcs a 
jelenleginél. 

2. A COM nemcsak forradalmi 
újítás a hagyományos, mechanikus 
nyomtatókkal szemben, hanem 
egyéb információk közlésére is al
kalmas, igen tág határok között. 

3. A COM képes olvasható do
kumentumok előállítására papíron 
rögzített eredeti információk nélkül 
is. Ez lehetővé teszi a teljesen pa
pír nélküli ügyvitel kialakítá~át. 

4. A COM-mal előállított mik
rofilm optikai jelfelismerés útján 
számítógép-inputra alkalmas, Tel
jes információ input-output ciklu
sok valósíihatók meg tehát auto
matikusan programozható módon, 
végig ember számára érthető je
lekkel. 

Számtalan lehetőséget, előnyt 

lehetne felsorakoztatni a mikro
Iilmes publikáció és annak szá
mítógépe~ kezelési módjának ja
vára. Nem lebecsülendő az a költ
ségmegtakarítás, amit a mikro
publikálás jelent a hagyományos 
könyv, folyóirat stb. előállításával, 
kezelésével, terjesztésével össze
hasonlítva. Lehetőség van az in
formációk visszakeresésének ke
vert módjára is, azaz a COM-tech
nika és a hagyományos mikro
filmolvasás vagy más számítógé
pes megjelenítés együttes, válta
kozó vagy vegyes alkalmazására. 
Megemlítjük még a mikrofilm
képek távközlési lehetőségét is. 

Mindent egybevetve, a COM
technika ha nem is korlátlan, de 
igen széles határok közötti lehe
tőségekkel kecsegtet az ember in
formáció-feldolgozási és -átadási 
törekvésében, az ember és a szá
mítógép közötti egyre közelebbi 
és szélesebb körű kapcsolat meg
tel'emtésében, 

PLAN AND PRINT 
1971. május 
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175 repülőjárat nyújt utasainak 
turista-, elsőosztályú és UNIV AC-szolgáltatást 

A sebesség az a nagy előny, amelyet a 
repülőtársaságok nyújtanak. 

Ennek az előnynek biztosítása érdeké
ben a repülőtársaságok mindent meg
gyorsítanak, amit csak tudnak: nemcsak 
magát a repülést, hanem - ami még en
nél is fontosabb - a jegy- és poggyász
kiadást is. 

Ha On az Air France-nál, a SAS-nál, 
a BEA-nál vagy 150 más repülőjáraton 
jegyet igényel, a másodperc töredéke 
alatt megtudja, van-e szabad hely, illetve 
ha a kívánt járaton elkeltek a jegyek, 
milyen más repülési lehetőség áll rendel
kezésére. 

Ez nem okozna különösebb nehézséget, 
ha nem több mint egy millió utasnak 
kellene naponta választ adni. Az azon
nali válaszadást egy sor UNIVAC real
time-rendszer teszi lehetővé, amelyek kö
zül az egyik óránként 36 OOO hír feldol
gozására képes. 

JL 

A repülőtársaságok jegyirodái UNIS
COPE képernyős berendezések útján á 11-
nak kapcsolatban a központi egységgel: 
az ügyfél kérdésére a válasz real-time 
gyorsasággal jelenik meg a képernyőn. 

A nemzetközi repülőtársaságok nem 

ok nélkül döntenek a UNIVAC-rendszerek 

(és nem más gyártó cég rendszere) mel

lett. Miért tenne On másképp? 

Mi nem számítógépeket adunk el, ha

nem azok gyakorlati alkalmazását. Még

pedig az On egyedi szempontjainak fi

gyelembevételével. 

UNIVAC 
az On partnere. A vezető vállalat a nagy
számítógépes rendszerek területén. 

1010 Wien, Moriohilfer Strosse 20, Telefon: 939626, Telex: 80-11850 
'YSPE~ RAI\O 

oas,M8H 
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Harmadik generációs 

szovjet számítógép 

Az új ötéves terv során 
12000-15 OOO harmadik generá
ciós univerzális számítógépet állí
tanak elő a Szovjetunióban. A gé
pek mikro-integrált technikán é
pülnek fel. A következő években 
új típusú számítógép is készül, 
másodpercenként 20 OOO-től 2,5 
millióig terjedő művelet elvégzé
sére szabványosított perifériális 
kés;ülékekkel. Az elektronikus 
adatfeldolgozás technikájának fej
lesztése mellett nagy súlyt helyez
nek megfelelő programo k kidol-

TUMP-

a file-management 

korszerű japán 

software-je 

A japán CHUGATA SOFTWARE 
cég FACOM-központja TUMP (TSU
ZUKI UTILITY MANAGEMENT 
PROGRAM SYSTEM) elnevezéssel 
korszerű file management program
rendszert fejlesztett ki. Ezt a prog
ramcsomagot a FUJITSU cég FA
COM 230-25 és 35 középtípusú szá
mítógépei felhasználóinak bocsátják 
rendelkezésére. 

A programcsomag segítségével a 
felhasználó minden birtokában lévő 
adat feldolgozását, kompilálását, re
ferálását, be- és kivitelét, a szü~sé
ges riportok elkészítését automatIku
san el tudja végeztetni. 

A file-management fejlesztése az 
Egyesült Allamokban igen szél~s 
körben foyik, Japánban az Informa
ciófeldolgozást Elősegítő Társulatnak 
a 70-es évekre vonatkozó fejlesztési 
programjában központi helyet foglal 
el. Az eddigi file-management prog
ramokkal csak egyedi műveleteket 
lehetett elvégezni, míg a TUl";lP 
komplex műveletek elvégzését, .az at
vitelt és kiválasztást, valammt a 
multiplex feltételek melleU komplex 
feldolaozást is lehetővé teszi. 

A r~ndszer fontosabb funkciói és 
különleges sajátságai: 

1. Hétféle operatív programja van: 
DCPG = bemenet, RCPG = kimenet, 
DSPG = ellenőrzés, JCPG = repro
dukció MMPG = file-felújítás, 
MTPG' mátrix-műveletek és SEEP = 
rendezés kódátalakítás. Ezek gene
rátor seg'ítségével alakíthatók ki. V~
lamennyi generátor a TUMP nyelven 

gozására és a szakemberek képzé
sére. 

Az új ötéves terv folyamán a 
szovjet népgazdaságban több mint 
4000 számítóközpontot és 1000 
automatizált információfeldolgozó 
rendszert fognak üzembe helyezni 
technológiai folyamatok kiszolgá
lására. Az elmúlt öt évben több 
mint 400 ilyen rendszert állítottak 
munkába. 

RECHENTECHNIK/ 
DATENVERARBEITUNG 

1971. június 

(16 utasítás) közösen használható. 
2 A COBOL FORTRAN és AL

GOL nyelvnél 'egyszerűbb kódolású, 
ezért programnyelv-ismeret nélkül 
is használható. 

3. A külső és belső adatokat felté
tel nélkül vagy feltételhez kötötten 
választja ki, dolgozza fel és továb
bítja; ezenkívül elvégzi a file repro
dukcióját, annexióját, felújítását, re
ferálását és kompresszióját. 

4. Széles tartományú file-alakkal 
kapcsolatban mágnesszalag vagy 
mágneslemez és bármelyile program~ 
nyelv, tehát a COBOL vap hasonlo 
szintű nyelvalkalmazhato. 

5. A TUMP-nyev segítségével a 
paraméter-kódolás kb. 30 perc alatt 
készül el; generátora kb. ~ percen 
belül konszolidál. Ezzel egYidoben a 
műveleti program mágnesszalagra 
vihető. 

6. Elegendő a paramétereket egy
szer megadni, ezért kezelése az álta-
lános programokéval azonos. . 

7. TetSZŐleges hosszúságú menNn~l
ség- és tételszám-adatok ellenon~
hetők, akár arab számmal, akár latm 
vagy japán betűvel vannak ;nega~va. 
Az összehasonlító adatok szama nmcs 
korlátozva. 

FU JITSU cég a programcsomag?t 
nemcsak a FACOM, hanen;. m~s 
gyártmányú gépek üzem.eltetol ~za
mára is árusítani kívánja. Az arat 
még nem határozták meg. 

NIKKAN KOGYO 
1971. május 10. 

Az adatrögzítő 

berendezések 

kezelőivel szemben 

támasztott 

követelmények 

Az adatrögzító berendezések 
kezelőire sokféle feladat hárul. 
Sokféle képességgel kell tehát 
rendelkezniük, hogy a köve
telményeknek kifogástalanul 
eleget tehessenek. 

A billentyűzendő adatok és 
információk leolvasása az ere
deti bizonylatokról nagyon 
igénybe veszi a szemet. A 
nyomtatványok kialakítása és 
az adatok beírásának módja 
ugyanis sokféle lehet. A jó lá
tás előfeltétele az erre a mun
kára való alkalmasságnak. A 
gyors és hibátlan munkához 
azonkivül tartós figyelem és 
koncentráció kell. A gondos
ság mellett nagy felelősségér
zetre és az összefüggések is
meretére is szükség van. 

A kezelő mind a tíz ujjának 
igen mozgékonynak kel,l l~.n
nie és ismernie kell a ttzuJJas 
vakírást. A funkcióbillentyűk
nek a billentyűzeten elfoglalt 
helyzete az ujjak jelentős szét
terpesztését kívánja meg. A 
billentyűzetet nagy sebesség
gel kell kezelni. Az adatok fel
fogásának optikai ingere és a 
mozgékonyság közötti összefüg
gések a jó emlékezőtehetségen 
és a bizonylatrovatok megha
tározott sorrendben való gyors 
megtanulásával egyidejű kéz
és ujjreakción alapulnak. A 
felfogóképességnek, a gyors 
reakciónak és a munkasebes
ségnek ezt a kombinációját 
nagyfokú ritmusérzéknek kell 
kiegészítenie. 

A kezeZőktől tehát általában 
jó felfogóképességet és szelle
mi mozgékonyságot kivánnak 
meg. 

A felsorolt sokféle követel
mény ellenére a gépileg olvas
ható adathordoz6k előállítása 
viszonylag egyhangú munkát 
jelent. Ezért a kezelőnek a 
munka mono ton jellege iránt 
érzéketlennek kell lennie. 
Munkáját nem végezheti ~i
gyelmetlenül vagy kelletlen ul, 
mert a legkisebb hiba hasz
nálhatalaná teheti az adatál
lományt, és a javítás általá
ban nehéz. 

NEUE TECHNIK IM BüRO 
1971. július 
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Büromaschinen-Expod GmbH. Berlin 
DDR - 108 Berlin, Friedrichstrasse 61 
Német Demokratikus Köztársaság 

CELLATR~N 

Daro-CeHatron C 8205 
Elektronikus Számológépállomás 
A daro-Cellatron C 8205 program vezérlésű elekt
ronikus számológépállomás. Legnagyobb előnye, 
hogy csekély technikai ráfordítást igényel. Kezelése 
egyszerű, könnyen alkalmazható más elektronikus 
adatfeldolgozó gépekkel és rendszerekkel együtt. 
Beszerzési és üzemeltetési költségei viszonylag nem 
magasak. 
A C 8205-ös gép univerzális számológépként alkal-

12 

mazható tudományos területen, gazdasági és ke
reskedelmi teriileten, valamint csatlósszámítógép
ként is beállítható nagy adatfeldolgozó egységek 
mellé. 
Az elektronikus számítóberendezéseknek széleskörű 
technikai alkalmazási lehetőségei vannak. 
Garantáljuk, hogy a beszerelést követően az egység 
gazdaságosan üzemeltethető. 

KSH Könyvtár



Diagnózis 8500 km távolságból 

Moszkvai orvosok néhány perc 
alatt képesek komplikált megbe
tegedések esetén a távolkeleti Ha
barovszk városának betegei szá
mára diagnózist adni. A betegség 
szimptómáit távirati úton közlik a 
Moszkvai Sebészeti Intézettel. Egy 
ott felállított elektronikus adatfel
dolgozó berendezés segíti a spe-

JAPáN 

cialistákat a pontos diagnózis 
gyors kidolgozásában. Az ered
ményt ugyancsak távirati úton 
közlik a távolkeleti várossal, ahol 
így lehetővé válik a beteg ered
ményes l\ezelése. 

RECHENTECHNIK 
DA TENVERARBEITUNG 

1971. június 

KÖZEPTlpusú SZóMíTÓGÉPEKET SZálliT 
IZ EGYESÜLT LLDMOKBD 

A japán számítógépek - a kezdeti 
lemaradás ellenére - a gyártók erő
feszítései, a kormány támogatása és 
a felhasználók igényei révén évről
évre fejlödtek, és jelenleg mind a 
hardware, mind a software tekinte
tében - néhány különleges terület 
kivételével - elérik a világszínvo
nalat. Ennek következtében újabban 
egyre több külföldi üzletember ér
kezik Japánba, azzal a szándékkal, 
hogy japán számítógépeket vásárol
jon. 

séges software-t az ASI dolgozza ki 
a felhasználók számára, és a szük
séges karbantatást is az ASI végzi. 

Az ASI vezetői ez év tavaszán 
Japánba utaznak, hogy további 10 
gép vásárlására szerződést kössenek. 
Mivel a FAC OM 230-25 számítógép
nek Amerikában mind a mai napig 
nincs versenytársa, mint műszakilag 
igen magas színvonalú berendezés, 
széles kör ü érdeklődésre tarthat szá
mol. 

Ez az első eset, hogy ilyen meny
nyiségben exportálnak középtípusú 
gépet az Egyesült Allamokba. A 
FACOM 230-25 típusú számítógép 
piaci helyzete a FUJITSU számára 
lehetővé teszi, hogya jövőben a 
FACOM 230 család többi tagját is 
exportálja az USA-ba. 

NIKKAN KOGYO 
1971 május 10. 

Gyors 
grafikus megjelenítő 

A Hewlett-Packard vállalat új 
grafikus megjelenítő berendezést 
mutatott be augusztus ban, amely
nek lineáris irányú sebessége 10 
hüvelyk/microsec (25,4 cm/micro
sec), átlós vonalelhelyezési ideje 
pedig 1 microsec-nál kevesebb. A 
képernyő 19 hüvelyk (48,4 cm) 
méreW. 

A nagy sebesség az új elektro
sztatikus altérítőrendszernek tu
lajdonítható. 

Minden egység szilárd-áramkö
rös eltérítő és törlő erősítőket 

ta1"talmaz. 1 V -os bemeneti jel az 
X tengelyen 15 hüvelyk (38 cm) 
vízszintes, vagy az Y tengelyen 
11 hüvelyk (28 cm) függőleges el
térítést eredményez. A Z bemene
ten alkalmazva ugyanez a feszült
ség 14 nanosec alatt a sugár tel
jes felerősítését, illetve teljes el
halványítását idézi elő. Ami a 
készülék frekvenciaváltozásra va
ló reagálás át illeti, 5 MHz-nek 5 
hüvelyk (12,7 cm) eltérítés felel 
meg mind az X, mind az Y ten
gely irányában. A karakterbeüté
sek 100 nanosec-on belül jelennek 
meg a képernyőn. 

Az elektrosztatikus eltérítőrend
szer előnye az is, hogy a készü
lék könnyebb, és kevésbé meleg
szik fel, mint az eddigiek. 

Összsúlya 50 font (22,5 kg), te
hát hordozható készülékként is 
megfelel. Energiaigénye 100 w. 
Használható önállóan és beépítve 
is. 

FINANCIAL TIMES 
1971. augusztus 13. 

A FUJITSU cég, amely a hat japán 
számftógépgyártó vállalat (Nippon 
Denki /NEC/, Fujitsu, Hitachi Sei s
aku, Tokyo Shibaura /TOSHIBA/, 
Oki Denki, és Mitsubishi Denki) kö
zött az egyetlen, amely saját erejéből 
fejlesztette ki jelenlegi műszaki szín
vonalát, önálló export joggal rendel
kezik. Eddig a Fülöp-szigetekre, For
mosába, Braziliába és Dél-Koreába 
több mint 30 számítógépet exportált. 
Az Egyesült Allamokba pedig azzal 
tört be, hogy a CDC (Control Data 
Corporation) cég számára mintakép
pen FACOM-230-10 típusú kisszá
mítógépeket küldött. 

Elnheri hangra 
számítógép 

reagáló 

1969 őszén a FUJITSU cég a kö
zéptípusú FACOM 230-25 számító
gépek árusítási képviseletére vonat
kozólag szerződést kötött az ASI 
(Automation Science) amerikai soft
ware-vállalattal, és 1970 tavaszán 
mintaképpen két gépet küldött szá
mára. 

A szerződés értelmében a FACOM 
230-25 típusú gépeket és kiegészítő 
berendezéseiket a FUJITSU az ASI 
révén exportálja, az ezekhez szük-

Vilnában, a litván fővárosban, 
kibernetikai intézetet létesítettek. 
Az intézet kutatótevékenysége 
olyan elektronikus adatfeldolgozó 
berendezések építésére összponto
sul, amelyek képesek az emberi 
hangra közvetlenül reagálni. Az 
ilyen berendezések elvét a szovjet 
akadémia információfeldolgozási 
kutatóintézetének tudóskoIlektívá-

ja már kidolgozta. A beszédmo
dortól és a hanghordozás t ól füg
getlenül a berendezések 200-300 
különböző küejezést képesek fel
dolgozni. Az elektronikus adatfel
dolgozó berendezés fény jelekkel 
"válaszol". 

NEUE TECHNIK IM BüRO 

1971. július 
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NEMZETKÖZI 
KOLLOKVIUM 
PRÁGÁBAN 

Többek között a következő vállalatok képvisel
tetik magukat: 

COLUMBIA BROADCASTING SYSTEM 

EVR 7'endszer - Az elektrovideo felvétel speciá
lis finomszemcsés filmre készül; a kép elektro
nikus úton jelenik meg a tv-készülék képernyőjén. 

RADIO CORPORATION OR AMERICA 

Az INTERKAMERA elnevezésű, audio-vizuális 
technikai nemzetközi együttműködési központ, va
lamint a csehszlovák tudományos, technikai és gaz
dasági információs központ 1972. április 11. és 13. 
között nemzetközi kollokviumot rendez Prágában 
"A képrögzítés új módszerei" témakörben. 

Selectavision-rendszer - Vinilszalagra nyomta
tott kétdimenziós hologram. A képfelvétel lézersu
gár segítségével történik, majd a kép a képernyő
re jut. 

NORMENDE BOSCH 

Colorvision 1'endszer - Elektronikus képfelvétel 
Super 8-as filmmel a képernyőre. 

Ezen a kollokvium on az egyes technológiák gaz
dasági feltételeit, a berendezések előnyeit és az új 
technológiáknál alkalmazott információhordozók 
szabványosításának helyzet ét ismertetik. Azonkívül 
a gyakorlatban is bemutatják a berendezéseket. 

AEG-TELEFUNKEN ÉS TELDEC 

Video-lemezes rendszer - A képet mechaniku
san, barázdák segítségével rugalmas fóliára rögzí
tik. 

INTER KAMERA 

A harmadik generációs számítógépek továbbfejlesztése 

Japánban 

A japán számítógépgyártók egyre 
hatékonyabban kelnek versenyre az 
- elsősorban az IBM által kifejlesz
tett - 3,5 generációs gépekkel. A 
nyugati gyártó vállalatok 3,5 gene
rációs gépei tulajdonképpen a har
madik generációs rendszerek tovább
fejesztett változatai. Ez a továbbfej
lesztés a japán gyártmányú rendsze
reknél is várható. 

Az amerikai gyártó vállalatok az 
3,5 generáciÓS sorozatoknak gyakran 
új nevet adnak (pl. IBM 370, Bur
roughs B 700, CDC Sieber 70 stb. A 
Toshiba, a Nippon Denki és a Fujit:;u 
a meglévő sorozatokon belül végzi 
a szóbanforgó továbbfejlesztést. Van
nak azonban olyan japán cégek is 
(a Hitachi és az OKI Denki), ame
lyek új sorozatnévvel látják el a to
vábbfejlesztett változatokat. 

Az IBM 370-es típus t és az ezt 
követően más gyártó vállalatok által 
kidolgozott UJ számítógép-soroza
tokat összefoglaló néven 3,5 ge
nerációs számítógépeknek nevezik. 
Ezeknél a géptípusoknál a költség
hez viszonyított teljesítmény maga
sabb, mint a 3. generációs számító
gépeknél, és lényegesen szélesebb 
körben használhatók fel. Mivel azon
ban nem tartalmaznak olyan mű-
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szaki újdonságokat, amelyek alapján 
4. generációs gépeknek lennének ne
vezhetők, 3,5-es generációnak neve
zik őket. 

A Fujitsu FACOM 230-as soroza
tában már megjelent a 15-ös, a 25-ös, 
a 35-ös és a 45-ös modell. A Nippon 
Denki (NEC) NEAC 2200-as soroza
tának 150-es és 250-es modellj e az 
úgynevezett ,,5-ös soroza1"-hoz tar
tozik. Ezeket a gyártó vállalatok 
újabb, meghatározott formában fo
lyamatosan fejlesztik. 

A legkorábban forgalomba hozott 
FACOM 230-as sorozatban a FUJIT
SU a 75-ös Super Size modell lelje
sítményét a kétszeresére növelte, és 
ugyanakkor a 45-ös modellt kiegé
szítette a 45D és 45S típussal. A 
Nippon Denki a 2200-as sorozatot a 
II 75-ös" (75, 175, 275) modellekkel 
egészítette ki. A TOSHIBA az ame
rikai HISI vállalat GOOO-es soroza lát 
TOSBAC 5600 elnevezéssel vette át, 
és a Japánban elöállított G modellel 
egészítette ki, azonfelül, hogy tervbe 
vette az eddig kiadott modellek fel
újítását és a TOSBAC 5400-as soro
zatnak a 150-es modellel való kibő
vítését. 

E három vállalat tevékenységével 
zemben a HITACHI "háromfoko-

zatú rakétát" alkalmaz. A HITAC 
8000-es sorozatban a 8500-as rend
szert követi a 8700-as, és bár hiva
talos tájékoztatás még nem jelent 
meg, ismeretes, hogy már a 8800-as 
modell is fejlesztés alatt áll. Az ,,5-ös 
sorozatot" kimondo tlan 3,5 generá
ciós gépként fejlesztik ki. Még nem 
történt döntés, hogy a 8000-es soro
zat új gépei ennek a sorozatnak a 
kiegészítéseként kerü lnek-e forga
lomba, de mindenesetre bizonyos. 
hogy az IBM 135-ös, 145-ös és 155-ös 
géptípusok versenytársai lesznek. 

Az OKI DENKI az OUK 9000-es 
sorozatot a 9500-sal bővítette, és 
ugyanakkor közölte, hogy az "X so
rozat" kifejlesztésén dolgo;r,ik. En
nek tagjai ugyancsak az IBM 
135-ös, 145-ös és 155-ös típusok ver
senytársai lehetnek. 

A géptípus-sorozatokat minden 
vállalat más és mús módon bővíti ki, 
de az új modellek még nem minden 
esetben 3,5 generációs gépelc. Azok 
a vállalatok, amelyek főleg bérbe
adással foglalkoznak, a használó 
rendszerének kibővítésekor a telje
sítménynövekedés értékének megfe
lelő többletet részletekben fizetlelik 
meg. 

A teljesítmény/költség-arány éves 
viszonylatban általában 10-15%-kal 
emelkedik. 

KSH Könyvtár



Számítógép a színházban 

Színházi vagy televíziós előadá
soknál fontos probléma a világítás. 
Igen sok előzetes programozás 
szükséges ahhoz, hogy a fény
erősséget, a megvilágítás időtar

tamát, a színárnyalatokat folya
matosan változtassák. 

Ez a munka egyszerűbbé válik, 
ha a világosítók részére szóló uta
sításokat mágnesszalagon rögzítik. 
Csak az utasítások számait kell a 
megfelelő időben bebillentyűzni, 

és a világítás automatikusan vál
toztatható. 

Az így megtervezett rendszer 
azonban nem elég rugalmas. 

Angliában a Rank Standard 
Electric nemrég bemutatott egy 
számítógéppel irányított színházi 
világosító rendszert, amely PDP 11 
számítógéppel, mágnesmagos 
illetve kazettás mágnesszalagos 
tá7·olóval van felszerelve. 

A kezelés az egyes utasítás.:->k 
alapján összeállított fényelrende
zési mátrixoknak a tárolóba tör
ténő bevitelét jelenti. Ezt kapcso
lótáblán elhelyezett nyomógom-

A M()J~EClJLAI{ 18 

A Busines Computers Ltd. a Szá
mítástechnikai Tájékoztat) Iroda ren
dezésében november 15. és 17. között 
a Gellért Szállóban bemutatta leg
újabb termékét, a MOLECULAR 18 
kisszámítógépet. 

A MOLECULAR 18 a nagyszámí
tógépek és az egyes vállalati adat
feldolgozó rendszerek munkájának az 
iisszekapcsolására szolgál. A rendszer 
teljes mértékben kihasználja az épí
tőJwcka-elvet: a központi egység f('r-

bok segítségével végzik. Két ilyen 
tábla helyezkedik el a világosító 
pult mellett, az egyik real-time 
üzemmódban használható, a má
sikon a később felhasználható vi
lágosítási tervet lehet tárolni. 

Ennek a rendszernek fő előnye, 
hogya világosítási programot el
sősorban software-alapon vezérli. 

A felhasználó szempontjából a
zonban jelentősebb, hogy igen ru
galmas, könnyen módosítható a 
program. A két kapcsolótábla át
fedéseket tesz lehetővé, 1 másod
perctől 1 órás időtartamig. Ezen
kivül további tárolók is felhasz
nálhatók. 

A kezelő módosíthatja a már 
beállított megvilágítást, de igen 
gyorsan vis~za tudja állítani az 
eredetit is, mivel a kézzel történt 
változtatásokat másoló berendezés 
követi. 

A számítógép 240-féle művele
tet irányít, de tárolókapacitása 360 
műveletig bővíthető. 

FINANCIAL TIMES 
1971. julius 29. 

Budape~ten 

ritmemóriája IK, 4K, 8K, és 121i: 
lépcsól{ben építhetől, ki: a 12K sZlí
kapacítású egységek egymáshoz kap
csolásával tovább növelhetö a l{apa
cítás. A központi egységhez 63 I{ü
lönféle periferális egység csatla
koztatható, például numerikus és al
[anumerikus input-output-berende
zés 8-számjegyes adatkijelzővel, al
fanumerikus input-output-írógép, ka
tódsugárcsöves megjelenítő, mágncs
lemezes és mágncsszalagos tároló!" 

Élelmiszer-

szállítás szervezése 

kisszámítógéppel 

A Martin-Brower élelmiszer-nagy
kereskedő vállalat 14 OOO megrende
lőt szolgál ki Észak-Amerikában. A 
megrendelőknek naponta 5000-féle 
nem romlandó árucikket szállít. Ezt 
a hatalmas munkát egyetlen Honey
well kisszámítógép irányítja, számos 
terminállal. 

A terminálok a bevi tt megrende
léseket tárolják, majd telefonháló
zaton keresztül automatikusan to
vábbítják azok adatait a központi 
egységhez. Itt a gép a megrendelé
seket ellenőrzi, osztályozza, össze
veti araktárkészlettel, összeállít ja a 
számlákat, bizonylatokat készít, és 
végül kiadja a rendelést a raktárak
nak. Naprakészen közli az egyes 
raktárak árukészletét. Ugyancsak a 
számítógép ad utasítást a raktúl·s/'e
mélyzetnek a küldemények összeál
lítási sorrendjére nézve. A központi 
egység végzi a szállító gépkocsik út
jának szervezését is. 

A rendszer lehetővé teszi vala
mennyi megrendelő igényének 24-48 
órán belüli kielégítését. 

DATA PROCESSING MAGAZINE 
1971. j unius 

szalag- és kártyalyukasztók, vala
mint -olvasók, nagysebességű so
ros nyomtatók és sornyomtatók stb. 

A Business Computers Ltd. szol
gáltatja a teljes felhasználói soft
ware-t és kiképzi a megfelelő l,ezc
lő- és kiszolgáló-személyzetet. A vál
lalat két teljesen újszerű garanciát 
ad. Az első a teljes rendszer a soft
ware és hardware - mllködését sza
vatolja egy bizonyos - általában 6 
hónapos - időn belül, míg a másik 
garancia a hardware kifogástalan 
mííl,ödéséért vállal felelő3séget. 
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Ferranti számítógépek' 

az angol földgázvezeték-rendszer 

szolgálatában 
A Ferranti cég rövidesen két 

ARGUS 500-as számítógépe t szálLít 

az angol gázvezetékhálózat vezérlési 

és ellenőrzési feladatainak ellátására. 

A kettős számítógép-rendszert Hinck
ley-ben, a távvezeték vezérlő köz
pontjában építik ki, ahonnan az a 
távvezetékek mintegy 300 külső ál
lomását fogja irányítani. Módot fog 
nyújtani az egész hálózat állapotá
nak folyamatos áttekintésére. 

A kettős számítógép-rendszert biz
tonsági okokból választották. Az 
egyik ARGUS számítógép on-line 
üzemű; feladata a mérési pontok fi
gyelése, a riasztás megoldása, vezér
lési utasítások kiadása, továbbá a ki
jelző egységek vezérlése, valamint 
üzemi feljegyzések kinyomtatása és 
információs adatok tárolása. A má
sik számítógép a tartalék szerepét 
tölti be, de off-line feladatok meg
oldására is rendelkezésre áll. Zavar 
esetén önműködően átveszi a .főszú

mítógép .funkcióit. 
Az egész hardware két, egyenként 

48 K szavas (szavanként 24 bit) tá
rolóval ellátott ARGUS 500-as gép
ből, két mágnesszalagos egységből, 

három egye9-ként 640 K szavas le
mezes tárolóból, a hálózat állomá
sain működ ő számítóegységekkel a 
kapcsolatot biztosító rendszerből és 
tíz képernyős adatvégállomásból áll. 

A kiszolgáló személyzet kapcsola
tát az ARGUS 500-as egységgel a 
képernyös rendszer könnyíti meg. 
Ennek bizonyos egységeit a vezérlő

központban, más egységeit pedig Lon
donban, az igazgatósag munkahelye
in helyezik el. Minden képernyőn 
megjeleníthető a teljes hálózat bár
mely részének helyzete. Csak azok 
az információk jelennek meg a kép
ernyőn, amelyek a nem kívánt álla
pot kiküszöböléséhez szükségesek. A 
képernyős információk lehetővé te
szik. hogy a kiszolgáló személyzet 
haladéktalanul kiadhassa a szüksé
ges utasításokat. Az utasítások köz
lése után a megfelelő új állapot 
azonnal megjelenik a képernyőn. 
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A földgázhálózat irányítására az 
alkalmazásnak megfelelő software 
kifejlesztése volt szükséges. 

Tekintve, hogy az egész gázháló
zatra kiterjedő információs anyag 
megjelenítése egyetlen képernyőn a 
kép áttekinthetetlenségét okozná, a 
Ferranti cég az ún. "rolling-map
technique" megoldást választotta. 
Ennek az a lényege, hogy különleges 
rendszer segítségével a kívánt rész
letek külön-külön, kinagyítva vihe
tők a képernyőre. Ennek nagy elő

nye, hogy zavar esetén az érintett 
hálózati szakasz adatai a képernyő 
közepére csúsztathatók. A korábbi 
"paging" rendszer mellett ez nem 
volt biztosítható, és előfordult, hogy 
fontos információs anyag a képből 

"kilógott". 
A soHware-programok lehetövé 

teszik a pillanatnyi gázszükséglet 
előzetes kiszámítását is, illetve a pil
lanatnyilag rendelkezésre álló gáz
mennyiség és a szükségletek össz
hangjának biztosítását. Ilyen módon 
megelőzhető a gyors nyomáscsökke
nés. és a túlságosan alacsony ny 0-

másértékek bekövetkezése. Ezen túl
menően ellenőrzi a számítógép a ve
zetékrendszer egész gázmennyiségét, 
valamint az egyes vezetékszalcaszok 
pillanatnyi nyomásértékeiL Képes a 
túl magas vagy túl alacsony nyom á
sok azonnali kiegyen litésére, és cső
törés esetén a szükséges biztonsági 
intézkedések haladéktalan kezdemé
nyezésére, valamint a hibahely pon
tos behatárolására. 

Nyomtatók segítségével a számító
gép folyamatosan elkészili az üzemi 
adatok jegyzékéL Statisztikai számí
tásokhoz valamennyi állapot jelentést, 
számlálóállást, riasztást és utasítást 
tárolja. A felhasznált mágnesszalag 
81 óra kapacitású. Statisztikai tájé
koztatás céljaira a kívánt időpontok
la vonatkozó diagramm ok is készül
nek - különösen a nyomásra és az 
átáramlott mennyiségre vonatkozó 
adatokról. 

COMPUTER PRAXIS 
1971. junius 

leL
DATASKIL 

Nagy-Britannia egyik leg
nagyobb software-cége az lCL
DATASKIL, amely mint.i!gy 
500 igen magas képzettségű 

rendszerelemzőt, programozót 
és vezetési tanácsadót alkal
maz. 

Az lCL 1970-ben alapította 
meg a DATASKIL-t, amely 
szervezetében önálló, de min
den tekintetben élvezi az lCL 
támogatását. 

ADAT ASKIL három nagy 
számítógéppel rendelkezik, és 
több mint húszmillió dollár ér
tékű hardware-hez van hozzá
férése. 

Az rCL a szabványos soft
ware-rendszerek és alkalma
zási programo k jejlesztése te
rén elért tapasztClllataival já
rul hozzá a DATASKIL tevé
kenységéhez. 

A DATASKlL széleskörű 

működésére néhány példa: re
pülőgép-helyfoglalási 7'end
szer. termelés- és áruirányítás, 
statisztikai analízis, szállítás 
és kommunikációs rendszerek, 
repülőgép-o hajó-o autógyár
tás és -fejlesztés (mint például 
a Mosz/wics Autógyár a Szov
jetunióban) stb. A DATASKlL 
kiterjedt nemzetközi tevé
ken1}séget fejt ki egyrészt a 
Közös Piac országaiban, más
részt Ausztráliában, Francia
Ol'szcígban, Németországban, a 
Szovjetunióban, Belgiumban. 
Hollandiában, az USA-ban, 
Dél Af1"ikában, Új-Zélandban. 
stb 

Az egyéni ügyfeleknek nyúj
tott szolgáltatásokon túl a 
DATASKIL kutatási és (ej
lesztési l'észlege eredeti anya
gokkal járul hozzá a világ 
adatf eldolgozási szükségletei
hez. A DATASKTL nemrégi
ben tartott bemutatót a buda
pesti Neumann János Társa
ságban is. Az lCL DATASKlL 
ráHalkozása olyan sikeresnek 
bizoll1}ult. hogy e vezető nem
zetközi software-intézmény 
vagyon a megduplázódott az 
alapítása óta eltelt két évben. 
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HAZAI HÍREK 

Bevezetik 

a számítástechnikai 

képzést 

hat 

vidéki nagyvárosban 

Augusztus közepén a Központi 
Statisztikai Hivatal Számítástechni
l,ai Oldató KözllOntjába, a szA
MOK-ba visszaérkezett a Frankfurt
ban tanuló számítástechnikai okta
tók utolsó csoportja is. A 42 fiatal 
szakember a nyáron Frankfurt am 
Mainban az amerikai Control Data 
cég tan fo ly am át végezte. A világ 
egyik legnagyobb számítástechnikai 
vállalatától a SZAMOl\: hét évre 
szóló oktatási licenc et vásárolt. A 
Control Data vállalta a hazai ok
tatógárda egy részének kiképzését, 
valamint azt, hogy hét éven keresf,
tül a rohamosan fejlődő számítás
technika oktatásának valamennyi új 

jegyzetét és segédeszközét átadja 
magyar partnerének. 

A számítástechnikai szal,embel'ek 
alapképző, valamint továbbképző 

speciális témájú tanfolyamait az el
múlt tanévben 7280-an látogatták, 
kétszer annyian, mint 1969-70-ben. 
Az érdeklődés a programozói és 
rendszerszervezői tanfolyam iránt a 
legnagyobb. A két tanfolyamon több 
mint kétezren vettek részt. A tanév 
során a különböző képesítést nyújtó 
tanfolyamokon 5120-an szereztek ok
levelet. 

Az új tanév oldevelet adó tanfo
lyamaira csupán a főváros ból ötez
ren jelentkeztek. Mivel az új tanév
ben az ország hat vidéki nagyváro
sában, Győrött, Debrecenben, Sze
geden, Péesett, Miskolcon és Szolno
kon indul meg a számítástechnikai 
szakembereI, képzése, a hallgatóI, 
számának újabb jelentős emelkedé
sére lehet számítani. Az oldevelet a
dó tanfolyamokra jelentkezők számá
ra jelentősen megemelik a felvételi 
vizsga mércéjét. Különböző tesztek
kel vizsgálják a leendő számítás
techniImi szal,emberek logikai kész
ség ét és azt, hogy rendeJl,eznek--e 
megfelelő matematikai alapismere
tekkel. 
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Szá~ítógép 

segíti 

a mezőgazdaság 

kemizálását 

Új módszerekkel. figyelemreméltó 
kezdeményezésekkel segíti a Magyar 
Vegyipari Egyesülés számítóközpont
ja a mezőgazdaság kemizálását a 
vegyianyagok gyártásától a felh asz
nálásig. Hal-mine mérnök és köz
gazdász dolgozza ki azokat a mód
szereket, amelyek alapján a számí
tógépek részt vehetnek a technoló
giai paraméterek meghatározásában, 
a műtrágyák, növényvédőszerek fel
használási arányainak megállapítá
sában és kiválasztásában. 

A kemizálás számítógépes prog
ramjának első állomásaként elké
szült a Péti Nitrogénművek adat
gyűjtő rendszere; ez az új, napi 
450 tonna kapacitás ú ammónia-ü
zemben folyamatosan regisztrálja a 
technológiai folyamat adatait, és 
azokat hetenként két alkalommal 
továbbítja. A számítógép ezek alap
ján meghatározza azokat az optimá
lis paramétereket, amelyekkel a 
maximális mennyiséget állíthatják 
elő. 

A felhasználást ésszerűsíti a mű
trágyázási tanácsadó szolgálat, amely 
szintén a számítógép "tudására" tá
maszkodik. Első lépésként a Pest
Nógrád megyei állami gazdaságok 
szakembereinek részletes talaj elem
zései alapján kimutatják, hogy a 
különböző talajadottságok mellett 
növényféleségenként me!y műtrá

gyák adagolása a legkifizetődőbb, és 
azt is, hogy azokat milyen mennyi
ségben kell alkalmazni. 

A műtrágyázási tanácsadás példá
jára megkezdték a növényvédőszer
tanácsadó szolgálat szervezését is. 
A jövőben segítenek eligazodni a 
[el használóknak a növényvédőszerek 
sokaságában. A talaj, a termesztett 
növények, valamint a kártevők meg
jelenésének adatait szintetizálva ki
választják az adott körülmények kö
zött leghatékonyabb növényvédősze
reket. 

Az információk tízezreit gyűjtöt
ték össze ahhoz a nagyszabású mun
kához, amellyel a fehérjeprogram 
megvalósításához szükséges növekvő 
~íllatállomány takarmányigényét ha
tározzák meg. Az első, már lezárt 
szakaszban megállapították állatfa
jonként a takarmányszükségletet, a 
különböző tápok optimális arányát. 
A további munka során az országos 
szü}{ségletet és azok komponensei t 
jelölik meg. 
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Számítástechnika 

a közgazdászképzésben 

A Marx Károly Közgazdaságtudo
mányi Egyetemen az országos számí
tástechnikai program megvalósításá
nak elősegítésére a számítástechni
kai képzést a következőkben általá
nossá kívánják tenni a közgazdász
képzésben is. Valamennyi hallgató 
számára lehetővé teszik, hogy gépek 
segítségével oldjanak meg a legkü
lönbözőbb tantárgyakban - mate
matikában, statisztikában, könyvvi
telben, az egyes gazdaságtani foglal
kozásokon - bonyolult feladatokat. 
Altalában az a cél: hozzászoktatni a 
közgazdász hallgatókat, hogy a gép 
kitünő partnerük lehet közgazdasági 
jellegű döntések előlcészítésében és 
meghozatalában. Gépek segítségével 
rövidebb idő alatt bonyolultabb, a 
valóságos helyzeteket tükröző példá
kat oldhatnak meg, a felszabadult 
időmennyiség pedig az elemzésre, az 
érdemi megítélésre, az ésszerűbb 
megoldások keresésén(!k gyakorlására 
ad lehetőséget. Hogya képzés a ta
nulmányi idő kezdetétől fogva "ter
melékenyebbé" válhasson, az első
évesek a tanév első hónapját kizáró
lag a "gépi nyelv" elsajátításám 
fOl'dítjá k, és ana, hogy miként lehet 
megfogalmazni az algoritmikus 
módszerek segítségéve l a programot 
a gépek számára. 

Az ugynevezett koncentrált nyelvi 
képzés lehetővé teszi, hogy a harma
dik évfolyamtól kezdve idegen anya
nyelvű szakemberek - számítás
technikusok, tervgazdászok, mate
matikusok, közgazdászok, diploma
ták - különböző világnyelveken 
tartsanak szakmai foglalkozásokat a 
hallgatók számára. 

Közös számítóközpontot 

szerveznek 

a Vas megyei 

nagyvállalatok 
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A Vas megyei vállalatok közös e
rővel megyei számítóközpontot hoz
nak létl·e. Működtetéséhez messze
menő segítséget nyújtanak amegye 
matematikusai - közölték a MTESZ 
megyei elnökségének szombathelyi 
ülésén, amelyen összegezték, hogy 
az egyesületben levő szakágazatok 
művelői milyen segítséget nyújtanak 
a megye negyedik ötéves tervének 
megvalósításához. Aszámítóközpont 
most már nélkülözhetetlen amegye 
nagyvállalatainak - a Szombathelyi 
Cipőgyárnak, a MATEX-nek, a RE
NIX-nek stb. - az irányításához. 
Egyedül egyik sem lenne képes ezt 
létrehozni és üzemeltetni, kooperá
lással azonban a közeljövőben meg
valósul. 

MTI 
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A számítógépes 

üzemirányítás 

fejlesztése 

a MÁV-nál 

A vasúWzem automatizálásával 
foglalkozó kétnapos kibernetikai 
konferenciát tartottak Pécsett szep
temberben. 

A MA V jelenlegi számítógéppark
ja havonta három millió elszámolási, 
nyilvántartási és statisztikai adatot 
dÓlgoz fel. Az összes vállalati-gazda
sági információ feldolgozásának 
több mint a 60%-a automatizált. A 
számítástechnikát felhasználják a 
tervezés jellegű feladatok megoldá
sára is. Az önkezelési szén-, olaj- és 
kőszállítások programozás a például 
évente több mint 33 millió forint 
üzemköltség megtakarításával járt. 
Az elektronikus számítógép segítségé
vel kiszámítható az optimális menet
idő és energiafelhasználás. Ez év ja
nuárjától rendszeresít i k a vonatköz
lekedési terv számítógépes optimali
zálását. s ettől a szállítóképesség nö
vekedését, illetve a szállítási költség 
csökkenését várják. A 100 milliárd 
forint értéket képviselő vasúti álló
eszközök fenntartásával és felújítá
sával, pótlásukkal és selejtezésükkel 
összefüggő adatok jelentős részének 
feldolgozása ugyancsak gépi úton 
történik A számítástechnikát hasz
nálják fel a csaknem 90 OOO vasúti 
nyugdíjas járandóságának számfej
té éhez is. 

/\. számítástechnika, a kibernetika 
felhasználása a vasúti közlekedésben 
szinte kimeríthetetlen lehetőségeket 
nyújt. A gazdasági bizottság határo
zata szerint 1975-re el kell érni az 
elektronikus gépi ellátottság tekin
tetében az európai országok átlagát. 
A Magyar Allamvasutaknál a IV. 
ötéves terv időszakában ez sok fon
to feladat végrehajtását kívánja 
meg. Igy pl. a havi bizonylatok fel
rl olgozásánál teljesen át kell térn i a 
ly ukkártya-technológiáról az elekt
ronikus számítógépes feldolgozásra . 
Gyakorlattá kell tenni az évi 15 mil
liárd forintot kitevő áru- és személy
szállítási teljesítmények elektronikus 
számítógépes bevételellenőrzését. 
- :.ám lúzúsú t, inka szálásá t. 

Automatizálni kell ~ teljesítmény
statisztikák összeállítását. A központi 
vállala ti -gazdaságirányítási feladatok 
mellett, az üzemi kísérleti stádium
ból üzemi gyakorlat szintjére kell e
melni az egyes üzemi, technológiai 
folyamatok számítógépes irányítását. 
A kibernetikai szolgálat erősítése ér
dekében 250-300 főnyi rendszer
szervező, programozó, operátor, adat
rögzítő és technikai személyzet ki
képzéséről kell gondoskodni. A IV. 
öté\'es terv időszakában a kiberne
tika és a számítógépes üzemirányítás 
fejlesztésére 250 millió forintot irá
nyoztak elő a MA V -nál. 

A konferencián megvitatták a szá
mítástechnika fejlesztésének és a va-

18 

sútnál való felhasználásának további 
lehetőségeit. A tanácskozáson egye
temi professzorok, a tudományos ku
tatóintézetek és a vasúton kívül álló 
szakterületek képviselői tartottak 
előadásokat. A Szovjetunió, Len-

Számítógépek ellenőrzik 

Csepelen 

a vállalatok 

együttműködését 

Számítógép irányítja októbertől a 
Csepel Művekben a belső kooperá
eiót. A csepeli vállalatok nagy részé
nél ugyanis negyedévenként vissza
térő panasz, hogyatrösztön belüli 
társgyárak esetenként nem teljesítik 
kötelezettségeiket, nem szállítják kel
lő időben megfelelő mennyiségben 
vagy minőségben a rendelt gyártmá
nyokat. Az alkatrész-utánpótlás aka
dozása igen nagy nehézséget okoz: 
fékezi a folyamatos gyártást, lazít ja 
a fegyelmet. Az év első felében pél
dául a kerékgyárban a fékagy- és 
kOI'mánycsőhiány lassította a terme
lést. 

i z ilyen eseteket akarja megsziin
tetni a termelési főosztály, amikor 
azt javasolja, hogy számítógép segítsé 

gyelország és az NSZK vasúti szak
tekintélyei a számítástechnika kül
földi eredményeiről tájékoztatták a 
kibernetikai konferencia résztvevőit. 
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gével irányítsák a tröszt vállalatai 
közötti kooperációt. A gépi adatfel
dolgozás főként az információszol
gáltatás rendjét és fegyelmét köve
teli meg, s egyben számontartja a 
rendelő és a szállító vállalatok igé
nyeit és kötelezettségeit, azaz a tel
jesítések mindenkori helyzetét. 

A gépesítés nyomán jelentősen 
csökken az adminisztrációs munka, 
hiszen az évvégi termékenkénti e
gyeztetést elvégzi a számítógép, s 
azt is megállapítja naprakészen, 
mely termékből mennyivel tartozik 
adott időpontban az egyik vállalat a 
másiknak. Ellenőrizhető a segítsé
gével, hogy melyik vállalat maradt 
le a teljesítésben, s melyik száIHtott 
többet a tervezettnél. Aszámítógél) 
- EIIiott 4130-as - amelyre a fel
adat vár, eddig anyag-, készáru-, .,e
lejtelszámolásokat és műszaki szá
mításokat végzett, mégpedig másod
percenként 70 ezer műveletet. 

Az új adatfeldolgozás a folyó év
ben még csak kísérleti jelleggel in
dul meg, 1972-től azonban már 
rendszeresen ellenőrzi a csepeli vál
lalatok kooperációs kötelezeUségei
ne!{ teljesítését. 
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Az új Robotron 4361 jelű cserélhető lemeztároló, melynek tárolókapaci
tása 7,25 M Byte, a feliratozható felületek száma 10, a feliratozható 'láv
szám felületenként 203. 
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A Büromaschinen - Export Gmbh. 

munkatársainak nyilatkozata 

az NDK számítógépiparáról 

Az "Elektronika - Elektrotech
nika - Tudományos műszergyártás 
az NDK-ban" kiállítás alltalmából 
hazánkban já,rt Lutz Woller, a Büro
maschinen Export Gmbh. (BME) ex
portügyi igazgatója, és Gerhardt 
Pampel - a BME vezérigazgatója 
magyarországi megbízott jának 
társaságában nyilatkozott lapunk 
munkatársának. A kérdésekre adott 
válaszoli érdekesek, hiszen az NDK
ban fejlesztették ki a Robotron 21-es, 
a Robotron 4000-es és a Robotron 
4200-as számítógépeket, amelyek 
csak részben ismertek a magyar 
szakemberek előtt. Figyelembe véve 
az új berendezések teljesítöh:épessé
gét, azok jelentősége korántsem el
hanyagolható. 

KÉRDES : - Milyen céllal vett 
részt a BME a budapesti kiállításon? 

VALASZ : - Az NDK adatfeldol
gozó és irodagépiparának termékei 
nagy jelentőségüek a Magyar Nép
köztársaság minden iparágána k 1'a
cionalizálásában. 

Az 1971. október 6, és 15, között 
megrendezésre került kiállításon 
bemutatolt anyagot az informúciós 
technika és az elektronika terüle
téről állítottuk össze. Ezen belül sze
repelnek adatfeldolgozó berendezé
sek, mindenekelőtt az egyes perifé
riákhoz tartozó és a számítástech
nika egységes rendszerébe integrál
ható elektronikai egységek, Az elő
térben - a piaci igényt figyelembe 
véve - alkalmazás-technikai pl"Ob
lémamegoldások és műszerkapcsola
lok állnak, az automatizált adatfel
dolgozási rendszerekig bezáróhg, 
Külkereskedelmi vállalatunk kiállí 
tásút a VEB Kombinat Robotron és 
Zentronik lermékeiből állíloltuk ösz
sze, 

KÉRDES - Láthat juk-e a kiállí
táson az új Robotron 21-es számHó
gépet? 

VALASZ ' - A számítógépet elő
ször az 1972-es lipcsei tavaszi Vil

sáron úllítJuk ki, de az érdeklődés
től és a tárgyalások kimenetelétől 
[üggően sor kerülhet a berendezés 
magyarországi bemutatására is. 

KÉRDf:S' - Miben különbözik a 
Robotron 21-es számítógép a Robot
ron 4000-estől ? 

VALASZ: - A Robotron 21-es 
számítógép adatfeldolgozó berende
zés, szemben a Robotron 4000 es 
számítógéppel, amely a PRS 4000-es 
folyamatvezérlő rendszer "lelke". 
tehát elsősorban folyamatvezérlŐ 
számítógép, 

KÉRDf:S ' - lIallhatnánk-e né
hány összehasonlító megjegyzést a 
két számítógépről ? 

VALASZ: - Mindkét berendezés 
közös jellemzője, hogy kompatibilis 
az ESZR berendezésekkel. A Robot
ron 21-es számítógép kapacitása 64 

Kbyte, főtárolója ferritmagos tá
roló, ciklusideje 800 ns. A Robotron 
4000 szabadon programozható szá
mítógép egycímű utasításrendszerrel. 
Egy szó 16 bit je párhuzamosan kerül 
a gépbe feldolgozásra. A központi 
tároló 16 vagy 32 K szó kapacitású, 
ciklusideje 0,9 mikrosec, 

KÉRDÉS: -Szó esett a PRS 1000 
folyamatvezérlő berendezésről. Mon
dana-e nekünk erről is néhány szót? 

VALASZ: -A PRS 4000 harmadik 
generáción univerzális folyamatve
zérlő berendezés, amely a következő 
egységekb ől áll: 

- Robotron 4000 számítógép 
- a daro 1000 lassú adatfeldol-

gozási perifériái 
- az Egységes Számítógép Rend

szer gyors perifériái 
- a PEA 4000-es analog digital 

konverter, 
Kf:RDÉS: Szeretnénk, ha beszélne 

a Robotron 4200 számHógéprőI is. 
VALASZ: - E berendezés a kis

számítógépekhez sorolható, és köz
vetlenül csatlakoztatható a daro 
1000-es, valamint a Robotron 21 és 
Robotron 4000-es számítógépekhez. 

KÉRDÉS: - Az eddígiel.ben fő
ként hardware-témákat érintettünk. 
Szólna-e valamit a Robotron Kom
binat software fejlesztő munká
járól is? 

VALASZ: - A VEB Kombinat 
Robotron progl'am- és tervező köz
pontja segíti a felhasználót az elek
tronikus adatfeldolgozó berendezés 
üzembehelyezésének előkészítésében . 
Az érdeklődő felhasználók bel- és 
külföld ön rendszeres tájékoztatást 
kapnak - katalógus formájában -
az egyes programokról és tervekről. 

A kombinát célja az, hogy minél 
több problémára orientált programot 
dolgozzon ki, amelyeket a felhasz
náló a gépre orientált programokon 
felül megkaphat, és el'edményesen 
alkalmazhat (pl. a MAWI. 'l PLUS 
és a KOKO), 

KÉRDÉS : -Végül azt szeretn';nl. 
tudni, milyen berendezések bcmuta
tását tartja különösen jelentősnek a 
budapesti kiállításon? 

VALASZ: - Két bemutatott be
l'endezésünlcet emelném ki. Az első 
az a mágneslemezes tároló, amelyet 
először láthat a magyar szakközön
ség, és amelynek kapacitása 7,25 
Mbyte; a második a nemrégiben ki
fejlesztett Soemtron 478 típusú sor
nyomtató. amelynek írási sebessége 
1800 sor perc. 

Úgy érezzük, a bemutatott beren
dezésekről szóló beszámolónkat még 
egy Magyarországon eddig nem látott 
NDK berendezéssel helyes kiegészí
tenünk, az új alfanumerikus adat
megjelenítővel, amely szintén azt 
bizonyítja, hogy az NDK elektroni
kai ipara az elmúlt időszakban va
lóban nagyot lépett előre, 

UNIV AC kiállítás 
Budapesten 

Az ez évi UNIV AC kiállítást ok
tóber ll. és 15. között tartotta a bé
csi Sperry Rand UNIV AC cég a 
Számítástechnikai Tájékoztató Iroda 
rendezésében. A reprezentatív kiállí
tást a TIT Bocskai úti Természet
tudományi Studiójában tekinthették 
meg az érdeklődők. 

Jóllehet a kiállító cég a UNIVAC 
9400-as rendszer két technikai új
donságát is felvonultatta - az új 30 
karakter sec. sebességű konzolirógé
pet és a 2000 karakter/sec. sebességű 
lyukszalagolvasót, amely 5, 7 és 8 
csatornás, valamint OLIVETTI sza
lagok olvasására egyaránt alakalmas 
-, a hangsúly néhány software-új
donságra összpontosult. 

A UNIVAC 9000-es és más by te
orientált rendszerek közötti kompa
tibilitást egy a gyakorlati életből vctt 
példával demonstrál ták. Az eredeti
leg más gyártmányú gépre, de byte 
rendszerű assembler nyelven írt 
programot a UNIV AC berendezésen 
szinte változtatás nélkül lehet fut
tatni. Az eredetileg 335 utasítást tar
talmazó programot mindössze annyi
ban kellett megváltoztatni, hogy két 
új kártyát építettek be a programba 
az operációs rendszer eltérő előírásai 
miatt, valamint négy kártyát módosí
tottak, hogy a más rendszerű nyom
tatón a listakép megfelelő legyen. 

Egy másik program a Mezőgazda
sági Gépalkatrész Ellátó Vállalat 
(MEGÉV) készletgazdálkodási gond
jait lesz hivatva megoldani. A ME
GÉV központi telephelyén, valamint 
19 megyei raktárában 40.000-féle al
katrészt tárolnak. A lineáris progra
mozással működő készletgazdálkodási 
modell havonként megvizsgálja, hogy 
az egyes raktárakban milyen az elté
rés az előre megállapított maximum
minimum készletekhez képest, majd 
az eltéréseknek megfelelően diszpo
zíciós listákat készít. A fellépő hiá
nyokat elsődlegesen a központi rak
tárból, másodlagosan a fiókraktárak 
felp.sleges készletei ből elégíti ki, oly 
módon, hogya szállítási tonnakilo
métereket minimalizálja. A program, 
amely f'redetileg egy 16 K-s UNI
VAC 9300-as gépre készült, a 65 K-s 
UNIV AC 9400-on meglepő sebes
séggel fut. Itt kell hangsúlyozni azt 
a tényt is, hogy a 9400-as megfelelő 
végberendezésekkel ellátva ideális 
rendszert képez az országos méretű 
vállalat távadatfeldolgozási problé
máinak megoldásához. Mindezek a 
programok természetesen párhuza
mosan futhatnak, hiszen a. rendszer 
nagymértékben multiprogramozható. 

A UNIV AC a közelmúltban jelen
tette be, hogy a 9400-as berendezés 
265 R-s központi tárolóval is kap
ható. Rövidesen várható a 9000-es 
családhoz tartozó új, nagyobb telje
sítményű rendszer is. 

Figyelemre méltó, hogy a 9000-es 
sorozat bármelyik tagja az 1100-as 
sorozat bármelyik tagjával össze
kapcsolható, így a byte-rendszerű 
g-épek kompatibilisekké válnak a 
nagyteljesítményű 1100-as rendszer
rcl. 
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Az IBM System/3 Modell 6 jelű adatvégállomása, melyet a párizsi IBM köz
pontban Icvő 360 50 számítógéppel kapcsoltak össze. 

Számítógéptechnika '71 kiállítás - Esztergom / 
/ 

A MTESZ "Neumann János" 
Számítógéptudományi Társaság és 
a KGM-MTTI közös rendezésé
ben - kapcsolódóan a SZAMiTÚ
GÉPTECHNIKA '71 konferenciá
hoz - 1971. szeptember 27. és ok
tóber 1. között nemzetközi kiállí
tásra került sor Esztergomban. 

A kiállításon minden jelentős 

hazai számítástechnikai vállalat 
(MTA-AKI. INFELOR, MOM, 
KGMISSZI, ORION, SKV, SzA
MOK VIDEOTON. VILATI) kép
viseltette magát, de bemutatta ter
mékeit az angol DATA-LOOP, a 
svéd SAAB és FACIT, valamint a 
cseh~lovák KOVO cég is. A KER
INFORG vállalat közreműködésé
vel kiállított az ADDO. a FRIDEN 
és az NCR cég is. 
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Az ICL szellemes bemutatója 
dia filmek segítségével ismertette 
berendezései t és sorolta fel ma
gyar felhasználóit. 

A kiállítás két témakört ölelt 
fel. Egyrészt láthattuk az új fej
lesztésü számítástechnikai beren
dezéseket. másrészt a számítás
technikai tájékoztatást és fejlesz
tést elősegítő kiadványokat, se
gédleteket. 

A kiállításon láthatta először az 
érdeklődő szakközönség az MTA
AKI TESZTOMAT elnevezésű 
programvezérelt logikai hálózat
vizsgáló berendezését, amely TTL 
elemekből felépült logikai egysé
gek on-line/off-line üzemmódban 
történő vizsgálatát teszi lehetővé. 

Nagy érdeklődés kísérte a VI
DEOTON bemutatott számíiógé
pét. az ORION adatátviteli bemu-

Az 1971-es SICOB kiállítás mé
reteit csak a következő adatokiJóI 
lehet igazán érzékelni. A 83 500m2 

területű üveg és vasbeton kiállí
tócsarnokban 23 ország 562 kiál
lítója mintegy 1300 különböző 

gyártmány t képviselt közvetlenül 

vagy közvetve. 

Szembeötlő volt az ezévi párizsi 
kiállításon a kiállító software
cégek számának ugrásszerű növe
kedése. Míg az előző évben 14-en 
vettek részt, addig ez évben 
számuk 30-ra emelkedett. 
Nem mutatta k be azonban új, 

nagyteljesítményű számítógépet ez 

évben sem. 

A kiállítók közül a legnagyobb 

1 erületen a Compagnie Honeywell 

Bull, valamint az IBM állított ki. 

A ClI itt mutatta be új modelljét, 

az IRIS 60-at. 

Az IBM a SYSTEM/3 Modell 6 jelű 

adatvégállomását állította ki. 

Számos más nagy cég is jelentke

zett kisebb-nagyobb újdonsággal, 

mint pl. a Burroughs. az MDS, 

a FRTDEN stb. 

tatóját és a VILATI MC 1010 jelű 
harmadik generációs kisszámító
gépét. 

A Statisztikai Kiadó Vállalat 
(SKV), a Számítástechnikai Okta
tó Központ (SZAMOK) és az 
INFELOR összehangolt kiállítá
sán az érdeklődők láthalták a 
lcgújabb számítástechnikai ~zak
könyvek t, az SKV kiadványait, 
a SZAMOK eddigi oktató-tovább
képző munkáját jellemző bemuta
tót, valamint az INFELOR tevé
kenységét demonstráló tablókat és 
fényk ·'peket. 

A kiállítás, amelyet a Komárom 
megyei Műszaki Hónap alkalmá
ból Esztergomban rendeztek meg, 
méltóan szolgálta a vidék számí
tástechnikai kultúráj ának elmé
lyítését, a számítástechnikai isme
retgyarapítást. 
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A SZÁMÍTÁSTECHNIKAI 
TÁJÉKOZTATÚlRODA 

könyvtárában található új magyar 
és idegennyelvű szaldrodalom. 
(Fordítások, könyvek, prospektus ok stb.) 
Budapest, XII .. Lékai János tér 4. Telefon: 369-429 

FORDíTÁSOK 

5295 
FELHALMOZAS! NORMA 
NÉPGAZDASAG 

Az optimális felhalmozási 
rozása 

1 
3 

norma kísérleti meghatá-

- Waltuch, K. K. - Ekonomika i matyematyicseszkie metodi, 
7. k. 3. sz. 1971. máj.-jún. p. 354-368, f: 31. T: SZT!. 

5296 
GAZDASAGMATEMATIKA 
NÉPGAZDASAG 

5 
3 

A gazdaságmatematikai modellek alkalmazása mint 
a népgazdaság-tervezés fejlesztésének legfontosabb 
útja 
- Kosszov, V. V. - Ekonomika i matyematyicseszkiat metodt, 
7. k. 3.sz. 1971. máj.-jún. p. 327-331, f: 13. T: SZTI. 

5297 
TERVEZÉSI RENDSZER 
NÉPG1\ZDASAG 

Az optimális perspektivikus tervezés rendszere 
- Baranov, E. F.; Danyilov, V. !. - Ekonomtka i matye
mat!ltcseszkle metodt, 7. k. 3. sz. 1971. máj.-jún. p. 332-350, 
1: 44. T: SZTI. 

5298 
NEMZETI JöVEDELEM 
SZOVJETUNIO 

A Szovjetunió nemzeti jövedelme 
dellezése analóg számítógépen 

l 
3 

dinamiká,jának mo-

- Smaev, G. G; Kupaeva, L. M. - Ekonom!ka ! matllema
tyicseszkle me todt, 7. k. 3. sz. p. 351-355, f: ll. T: SZT!. 

5299 
LÉCIFORGALOM 

Repülési rendszerek automatikus vizsgálata 
(Automatischc Prü{ung von Flugsystemen) - Parker, A. H. 
- Jndustrte-Anzetger, 93. k. 18. sz. 1971. p. 377-379, f: 10. 
T: SZTI. 

5300 
GÉPBEALLITAS 
GY ARTASTERVEZÉS 

A feladatok kijelölése 
agyártástervezésben 

l 
l 

számítógép beállításánál 

(Aufgabenstellungen !ür den Rcchnerelnsatz ln der Ferll
gungsplanung) - Balogh, L. - ZwF, 66. k. 2. sz. 1971. p. 
57-63, f: 26. T: SZTI. 

5301 
FOLYAMATSZABALYOZO SZAMITOGÉPEK 2 

AUekintés a folyamatszabályozó számítógépek teljesít
nyeíről, felépítéséről és fejlesztési tendenciáiról 
(überslcht über Leistungseigenschaften, Aufbau und Ent
wlcklungstendenzen von Prozessrechnern) - Zander, W. -
Messen + Prilfen, 7. k. 3. sz. 1971. rnárc. p. 111-115, f: 15. 
T: SZTI. 

5302 
ADATBANK l 

Adatbank kialakitása az acélok tulajdonságairól 
(Entwlcklung einer Datenbank als Informationssystem über 
die Eigenschatten von Stöhlen) - Mommertz, K. H. -
Nachrichlpn fü,' Dokumtntation. 22. k. 2. sz. 1971. ápr. p. 66-
73, f: 29. T: SZT!. 

5303 
FOLYAMATAUTOMATIZALAS l 
SZOVJETUNIO 3 

A technológiai folyamatok elektronikus adatfeldolgozó 
berendezések segítségével történő automatizált kidol
gozásának területén a SZU-ban végzett munkák prob
lémái, eredményei és perspektívái 
(Probleme, Resultate und Perspektiven der Arbeiten in der 
UdSSR auf dem Gebiet der autornatisierten Ausarbeitung 
technologischer Prozesse mittels EDV A) - Fertigungstechnii' 
und Betrieb, 21. k. 1. sz. 1971. p. 2---6, f: 18, T: SZT!. 

5304 
SZERKESZTÉS 
IPAR 

Adatfeldolgozás a konstrukció területén 
(Datenverarbeitung im Konstruktionsbereich) - Herholz, H. 
- Industrie-Anzeiger, 93. k. 18. sz. 1971. rnárc. 1. p. 372-
376, f: 19. T: SZT!. 

5306 
GYARTASAUTOMATIZALAS 

A gyártás automatizálása numerikus vezérlésekkel és 
számítógépekkel 
(Fertigungsautomatisierung mit numerischen Steuerungen 
und Rechnern) - Klinge, R.; Waibel, G. - Rege!ungstech
nische Praxis und Prozess-Rechentechnik, 13. k . l. sz. 1971. 
p. 3-13, f: 31. T: SZTI. 

5308 
TOPOGRAFIA 3 

Számítógéppel elősegített topográfiai mintarajz 
(Computerunterstütztes Tyso-Design) - Baumann, H. H. -
FORM, 52. k. 4. sz. 1970. p. 12-14, f: 5, T: SZTI, 

5309 
IRODALOMFELDOLGOZAS 
LISKO-PROGRAMRENDSZER 

Az irodalomfeldolgozás racionalizálása a LISKO prog
ramrendszerrel 
(Rationalisierung der Literarturbearbeitung durch das Prog
rammsystem LISKO) - Bloech, J.: Bergmann. D. Bet
riebswirtschaftliche Forschung und P1'axis, 23. k. 5. sz. 1971. 
p. 306--313, f: 10. T: SZT!. 

5310 
POSTA 

Számítógép irányítja a táviratokat 
(Rechner dirigiert Telegramme) - Etekronik-Zeitung, 9. k, 
23-24. sz. 1971. jún. 18. p. 3.; 13., f: 6. T: SZT!. 

5311 
I>'OLYAMATIRANYITAS 

Gyártási folyamatOk automatikus irányítása számító
géppel 
(Conduite automatlque des processus de fabrication par or
dinateur) - Ingénieurs et 1'echniciens, 1971. 251. sz. márc. 
p. 51. !: 3. T: SZT!. 

5312 
NUMERIKUS VEZERLÉS 

Számítógéppel programozható numerikus vezérlési 
rendszer 
(Systeme de commande numerique programable avec ordl
nateur) - Patrick, J. L. - Ingénieurs et Techlliciens, 1971. 
251. márc. p. 47-50, f: 13. T: SZTI. 

5313 
ADATFELDOLGOZASI OSZTALY 

Az adatfeldolgozó osztály elszigeteltsége a vállalaton 
belül 
(The Internal Isolation of the DP Department) - Marien
thaD., L. B. - Datamation, 17. k. l. sz. 1971. jan. p. 24-28, 
f: 13. T: SZTI. 

5314 
SZAKEMBERKÉRDES 

Az elektronikus adatfeldolgozási szakemberek elisme
rése 
(EDP Professionals - the Blurred Image) - Dorn, P. H. -
Datamation, 17. le l. sz. 1971. jan. p. 22-24, f: 8. T: SZT!. 
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5315 
KÖRNYEZETVÉDELEM 

Az elektronikus adatfeldolgozás 
fejlődésében 

1 

szerepe az ökológia 

(Eco.logy - the Start of Something Big) - Weisburd, M. -
Datamation, 17. k. 8. sz. 1971. április, p. 22-25, f: 11. T: 
SZTI. 
----------------------------
5316 
KÖRNYEZETVEDELEM 

Elektronikus adatfeldolgozó 
szennyeződés ellen 

1 

rendszerek a környezet-

(Is There a System for PoUution Madness?) - Quellette, R. 
O.; Rosenbaum, D. M. stb. - Datamatjon, 17. k. 8. sz. 1971. 
ápril. p. 30-33, f: 15. T: SZTI. 

5317 
HITELKÉPESSEG-ELLENORZES 1 

Lassú áttérés az EAF-ra a hitelképesség-ellenőrzésnél 
(Credit Clearance - the Slow Change to EDP) - Data
mation, 17. k. 4. sz. 1971. febr. p. 36-39, f: 14. T: SZT!. 

5318 
KlSSZAMITÚGÉPEK 
ASSEMBLY-PROGRAM 

Optimalizáló assembly-program kisszámítógépek szá
mára 
(Optimizing Assembly Program for Minis) Ferguson, D. 
E. - Datamation, 17. k. 3. sz. 1071. febr. p. 32-33, f: 8. 
T: SZT!. 

------------------------------------
5319 
MUNKAEROGAZDALKODAS 1 

Számítógépes módszerek a munka és a munkaerő össz
hangba hozására 
(Job,Man Matching in the 70's) - ClefI, S. H.; Hecht, R. M. 
- Datamation, 17. k. 3. sz. febr. p. 22-27, f: 23. T: SZT!. 

5320 
EGÉSZSÉGüGY 

Betegellenőrző rendszer felépítése 
(Zum Aufbau des Patientenűberwachungssystem) - HöbeJ, 
P.: Reis. E. - Elektromedtca, 39. k. 2. sz. 1971. p. 51-53, 
I: 9. T: SZT!. 

5321 
KlSSZAMITÚGEPEK 

Kisszámítógépek fejlődése 
(Minicomputers on the Move) - Kluchman, A. Z . - Com
puters and Automation, 18. k. 13. sz. 1969. dec. p. 24-26, I: 
7. T: SZT!. 

5322 
GÉPKlV ALASZTAS 
KISSZAMITÚGEP 

Hogyan válasszuk ki akisszámítógépet 
(HO w to Select a Minicomputer?) - Anderson, W. R.; Sonn, 
H. - Computers and Automatton, 18. k. 13. sz. 1969. dec, 
p. 20-22, f: 10. c.,T_:_S_Z_T-'-!.-'-___________ _ ___ _ 

5323 
KISSZAMITÚGEPEK 
IPAR 

A kisszámítógép ek előretörése az iparban 
(The Impact of Minicomputers on Industry) - Hindricks. 
K. - Computers and Automation, 18. k. 13. sz. 1969. dec. p . 
28-30, f: 10. T: SZTI. ---
5324 
KISSzAMITÚGEpEK 

Mit várhatunk akisszámítógépektől? 
(Minicomputer AppJication. Do they Imply Something tor 
Everybody?) - Zack, R. A. - Computers and AutomatIOn. 
~k~z. 1969. dec. P; ~6-40, i: ll. T: SZTI. 

5325 
RENDSZERELEMZES 

A rendszerelemzés standard megoldása 
(A Standard Approach to Systems Analysis) Green, J . -
Computer Week!u. 19:!.!:.Jan. 14. 226. sz. p. 6, f: 10. 'I': SZ'I'I. 

5327 
OPERATIV VEZET:€S 

Operatív vezetés a szervezési rendszerekben 
- BobunoSVlh. M . K.: Bermont, M. A. stb. - Ekonomika i 
matyematyicseszkie metodi, 7. k . 3. sz. 1971. máJ.-jún. p. 
377-388. f: 24. T: SZ~'I'.:.I.-,-_ _ __________ _ 

5329 
MEZOGAZDASAG 
GAZDASAG-MATEMATIKA 

3 
5 

A mezőgazda ági információ gazdaság-matematikai 
feldolgozási algoritmusa 
_ Kolemajev, v. A. - Ekonomika i matl/ematyicsE'~zkie me
todi, 7. k. 3. sz. 1971. máj.-jún. p. 464-469, I: 15. T: SZT!. 
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5330 
V ALÚSZINÜS:€GELOSZLAS- FüGGVÉNY 5 

Valószínűségeloszlás-függvény többvégpontú háló ka
pacitása számára 
(Probability distribution funetion for the eapaeity of a mul
literminal network) - Doulliez. P. - Revue F"anealse d'In
formatique et de Recherche Operationneme, 5, k. 6. SZ. 1971. 
jan. p. 39-40i, f : 12. T: SZT!. 

5332 
KÖZLEKEDÉS 

Városi forgaimat szimuláló modell tanulmányozása és 
alkalmazása 
(Étude et réalisation d'un modele de si~ulati?n du trafie 
urbain) - Légiise, M. M. - Revue Francatse d l nformatlque 
et de Recherche OpérationneUe, 5. k, V-I. 1971. Jan. p . 61-
83, f: 21. T: SZTI. 

5333 
VALLALATIRANYITAS 1 

Ipari vállalatok belső irányításának rendszere 
(Soustava vnitropodnikového rizeni prumyslovych podniku) 
_ Svoboda, St.; Janout, J. - podniková Orgamzace, 25. k. 
4. sz . 1971. ápril. p. 11-13, i: 14. T: SZT!. 

533~ 
RACIONALIZÁLAS 
VALLALAT 

A racionalizálás feltételeinek 
nál 

1 
3 

kialakítása a vállalatok-

_ Kudelková, St. - Podniková Organizace, 25 k. 4. sz. 1971. 
ápril. p . 6-10, f: 19. T: SZTI. 

=R 3 
CSEHSZLOV AKlA 3 

Korszerű eszközök a csehszlovák ipar irányításának 
fejlesztésére 
(Moderni prostrcdlty pro rizeni rozvoje cs. prumyslu) -
Mázei, B. - podnilwvá Organizace, 25. k. 5. sz. 1971. május 
p. GO-62, I: 13. T: SZT!. 

5J:W 
ADATFELDOLGOzAS 

Automatizált adatfeldolgozás 
(Automatizovanc zpraeováni dat) - Mach, VI. - POclntková 
Organizace, 25. k. 4. sz. 1971. ápril. p. 20-22, f: 13. T: SZTI. 

5337 
PÉNZűGYI MODELL 
VALLALAT 

A vállalatok pénzügyi helyzetének modellezése 
(ModelOvánl Ilnancni situáce podniku) - Kostová, J. 
Podniková Organtzaee, 25. k. 4. sz. 1971. áprU, p. 16-17, !: 
9. T: SZT!. 

5338 
TAROLÓ K 2 

Számítógép-tárolókkal kapcsolatos munkák 
(Práce s pamcti samocinného pocilácc) - Lecas, J. - Pr"ga, 
1970. SNTL-Nakliadatelslvl technické Jiteratury, (Könyvrész
let ford. 108. old .) T: SZT!. 

5339 
LEVELEZÉS 1 
LYUKSZALAG 4 
A lyukszalagvezérlésű levelezőautomaták hiányosságai 
(Löcher aueh ln der Ausrűstung von Korrespondenz-A ulO
maten) - Röper, K. D. - Bil1'otecl!nlk und Organisation, 
19. k. 2. sz . 1971. febr . p. 144 141; . r: 7. T: SZT!. 

:;340 
IN FORMAcIÓKÖZL:€S 
V I:TITO BERENDEZE:SEK 

Információl,özlés nappali vetíWberendezéssel 
(Infol'mationen wirksam vermiltein) Hoffmann, M. 
'Jllrotec/mtk und Organisation, 19. k. 2. sz. 1971. lebr. p . 
147-148. f: 5. T: SZT!. 

:;Hl 
MUNKAFOLYAMAT-ELEMZBS 

Munkafolyamatok elemzése : 
ismertetése 

1 

az alapok és a technika 

5. rész. (Analysc von Arbeitsablöufen. Darsteliung d er 
Grundiagen und Technik. 5. Tell) - Jordt, A . C., Gschcldic, 
J . - Bürotechnik und Organisation, 19. k. 2. sz. 1971. febr. 
p. B9-158, f: 33. T: SZT!. 
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5342 
KIENZLE 6000 
NAGYVALLALAT 

Kisszámítógépek egy nagyvállalatnál. Mágnesszámlák 
egy ipari nagyüzem számvitelében 
(Kleine Computer fül' ein Grossunternehmen. :vIagnetkonten . 
im Rechnungswesen eines industrie11en Grossbetriebs) 
Ackermann, H . - Bürotechnik und Organization, 19. k. 3. 
sz. 1971. márc. p. 216-220, f: 8 T: SZTI. 

5343 
ADATRÖGzlTES 
MAGNESSZALAG 

Adatrögzítés közvetlenÜl mágnesszalagon 
(Datenerfassung direkt auf Magnetband) - Wiederstein . A . 
- Bürotechnik und Organisation, J 9. k . 3. sz. 1971. marc.p. 
221-225,!: 8. T: SZT!. 

5344 
OKTATOKEPZ:€S 

Ki oktatja az oktatókat ? 
nikus adatfeldolgozásban 

l 

Óhaj és valóság az eleldro-

(Wer bildet die Ausbilder aus? Wunsch und Wirklichkeit 
in der EDV) - Jordan, C. - Bürotechnilc und Organisati o n, 
19. k . 3 . sz. 1971. marc. p. 237-242, .f: 13 . T: SZT!. 

5345 
LANCKEZEL:€S 
PROGRAMNYELVEK 

Lánckezelés a magasabb programnyelveknél 
Dic Kettenhandhabung bei höheren Pcogrammierspra

chen) - Niedereichholz, J. - Angewandte Informatik, 1971. 
2. sz. febr. p. 62-63, f: 21. T: SZT!. 

5346 
GPSS 6 

GPSS szimulációs nyelven megírt program árurende
lések legyártásának szimulálásához, a megrendelések 
időfüggéses pdoritása eset én 
(Ein GPSS Programm zur AuftragferUgung bei zeitabhön
~~iger Prioritöt der Auftrage) - Schmitz. P.; Minnemann, .r. 
- Angewandte In/ormatik, 1971. 2. sz. fcbr. p. 69-72, f: 13 . 
T: SZTl. 

5:147 
AUTOFLOW 

AU'l'OI<'LOW 
ramcsomag 

automatikus folyamat:íbra-prog-

(A UTOFLO\l' - cin nautomathehC's FlussdiH~raJ11mpaket) 
Lo!1se. P. - Al1gewallute ln/orma/ik, 1971. 2. sz. febr, p. 73-
7';, f: 8. T: SZT!. 

;,:J4B 
J\U\TBANK 

Megjegyzések az adatbank körüli vitákhoz 
(IWmerkungen zur Diskussion um die Datenbank) - H, ' 
",,,,,,technik Da/e,."erarbc>ítung, 8. Ic 2, sz. 1971. fcbr. p. 4-
5. [: 9. T: SZT!. 

' . .I.I!) 
ADATBANK 
INFORMACIOFELDOLGOZAS 
üZEM 

Adatbank létesítése az üzemi integrált automatikus 
infol'mációfcldolgozási J'l'ndszerben 
(Zur Gestaltung einer DaLenbank in betriebliehen integrierten 
System cn der automatisierten Informationsverarbeitung) -
(;ocpel, M. - Rechentechnlk/Datenverarbeitllng, 8, k. 2. sz. 
l!!il. febr. p. 6-10, f: 23. T: SZ'1'1. 

53:)0 
TI':RVFELüGYELET 1 

lehetősége EAF A tervfelHgyelet raeionalizálásának 
berendezései. alkalmazásával 
(Mö~lichkeiten zur RatJonalisiel'ung der 
c1urel1 NutzUJlg einer EDVA) - Paw'lltzki, 
LeChnik/Dat"nverarbettung, 8. k. 2. SZ. febr. 
T: SZTl. 

5351 
PROGHAMOZASI KöLTSEGEK 

Projektwartung 
H. - Rechen
p. 32-3G, f :19. 

Racionális program teszt-módszerek alkalmazása - a 
programozási költségek esökkentésének jelentős ténye
zője 
(Ratlonelle Testmetl10den - ein bedeutender Faktor bei der 
Scnkung dcl' Programmierungskosten) - Nordt, H.; Sartow, 
H. - Hechenfec/mik /Datenverarbeitllng, 8. k. 2. sz. 1971. febr. 
p. 37-41, f: 17, T: SZT!. 

53j2 
SZIMULACIO 
DöNTESELÖK:€szITES 

Szimuláció alkalmazása a döntéselőkésútésnél 
(The Applieation of Simulation in Aidng Deeisions) - K oel
le . H. H. - AnaLysen und Prognostn, 1971. 13. sz . jan. p. H-
17, f: 16, T: SZT!. 

5353 
A DATFELDOLGOzAS 

--------

Az adatfeldolgozás alapjai 
(Grundiagen der Datenverarbeitung) - Beruin, 1969, Die Wirt
schaft, 149. p. f: 117. T: SZT!. 
Eredeti: K 1960. 

5355 
BIZONYLATOK 4 

Az adatfeldolgozási követelményeknek megfelelő alap
bizonylatok bevezeiésénél követendő szempontok 
(Die Einführung datenverarbeitungsgereehter Primördoku
mente geht nicht ohne Umdenken) - Hannemann, W, 
Statistische Praxis, 1971. 2, sz, febr. p. 164-166, f: ll. T: 
SZT!. 

KONYVEK 

K 2132 
ADATGYÜJTES 

Az adatgyűjtés automatizálása 
- Senbrot, I. M. - Budapest, 1969, 
Műszaki Kiadó, 147 p, T: SZT!. 
(Automatizálás 59) 

K 2133 
VALLALATVEZETES 

Dokumentáció, információ. 
Megalapozott vállalatvezetés 
- Szabó B. - Budapest, 1970, Műszaki Kiadó, 118 p. T: SZT!. 

K 2135 
OPTIMALIS PROGRAMOZAS 

Optimális programozás 
(Módszerek és modellek) - 2. kiad. - Kaufmann, A. 
Buclapest, 1968. Műszaki Kiadó, 414 p, T: SZTI. 

K 2136 
ARAMKöRÖK 

Digitális berendezések áraml.örei 
- Dllkin, C. J. - Budapest, 1971. 
Műszaki Kiadó, 432 p. T: SZT!. 

K 2137 
SZABALYOZASELM:€LET 

J{orszerű szabályozáselmélet 
- Csáki F, - Budapest, 1970. 
Akademia Kiadó, 1085 p, T: SZTI. 

K 2138 
IPAR 

Számítógépek ipa,ri alkalmazása 
- Jánoki L. - Budapest, 1970. Műszaki Kiadó, 212 p. T: SZT!. 

K 2140 
PROGRAMOZOTT OKTATAs 
OKTATOGÉPEK 

Oktatógépek és programozott oktatás 
(Teaching Machines and Programmed Instruction) - Kay, 
H.: Sime, M. - MiddIesex, England, 1968. Penguin Books, 
Ltd. 173 p. T: SZT!. 

K 2144 
VEZETJ!;S 
TARSADALOM 

Számítógépek, vezetők és társadalom 

1 
3 

(Computers, Managers and Society) - Rose, M. - Pelican 
Library of Business and Management, Middiesex, England, 
1969, 267 p, T: SZT!. 

K 2145 
SZERSZAMG:€PEK 2 

Számirányítású szerszámgépek alapelvei és üzeme 
- Kohring, G. - Budapest, 1970. 
Műszaki Kiadó, 240 p. T: SZT!. 
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ARA: 8,- Ft. 

K 2154 
BIZONYLATOL V ASAS 

Bizonylatolvasási módszerek és alkalmazások 
- ö sszeáll.: Gyarmati P.; Papp Márta - Budapest, 1971. 
KSH. Számítástechnikai Igazgatóság, 85 p . T: SZT!. 

K 2158 
COBOL 

---

Alapfokú bevezető a COBOL programnyelv használa
tába 
(Elementary Cobol Programming. A St ep by Step Approach) 
- Davis, G. B . ; Litecky, C. B. - New Yo rk, 1971. Mc Graw
Hill Book Company, 164 p. T: SZTI. 

K 2159 
PPG PROGRAMNYELV 
A PPG programnyelv. 
Kézikönyv programozók számára 
(The Programmer's PPG A Complete Reference) - Ger
shon, R. - Inter - ACT Publications, N e w York. 1970. 433 p . 
T: SZT!. 

K 2160 
SZABALYOZO RENDSZEREK 2 

Módosítható automaiikus szabályozó rendszerek 
(Automatische Regelsysteme mit veranderllcher Struktur) 
Jemeljanov, S. W. - Berlin, 1971. Akademle-Verlag, 294 p. 
T: SZT!. 

Új adatfeldolgozási eljárások bevezetését feltét
lenül alapos körültekintéssel kell előkészíteni. A 
SIEMENS 4004-es típusú számítógép magyaror
szági elterjedésével egyidejűleg a Siemens cég 
hosszú gyakorlati tapasztalstai alapján közzéteszi 
az adatfeldolgozó berendezés felállításával és 
optimális működtetésével kapcsolatos lényeges 
feladatokat. 

A P:€NzUGYMINISZTf:RIUM SZAMtTÓ KÖZ
PONT gondozásában 

SIEMENS SYSTEM 4004 
címmel mintegy 60 kötetből álló új ki'ldványso
rozat jelenik meg. 

Eddig kiadásra került kötetek: 

Adatfeldolgozó eljárások szervezése 
és bevezetése Ara: 39,- Ft 

Javaslatok egy működ ő üzemi szer-
vezetben az elektronikus adatfeldol-
gozási rendszer bevezetése Ara: 28,- Ft 

Építőkock'l-rendszerű integrált 
gyártásirányítás 
Az eljarás sajátosságai Ara: 35,- Ft 

BASIS-SI 4004/35-55 darabjegyzék-
ügyvitelprogramrendszere Ara: 40,- Ft 

BASIS ST 4004/35-55 darabjegyzék-
ügyvitel, input formátumok leírása Ara: 35.- Ft 

Tárolók közvetlen elérés ű címzésé-
nek módszerei Ara: 43.- Ft 

Az elektronikus adatfeldolgozás az ' 
ellenőrzés szolgáhtában Ara: 31,- Ft 

A kiadványok megvásál'olhatók: 

STATISZTIKAI KIADÓ VALLALAT 
STATISZTIKAI f:S SZAMtTAsTECBNIKAI 
KÖNYVESBOLT 
Bp. II. Keleti Károly u. 10. Telefon : 158-018 

Postai szállításra megrendelhetők : 

STATISZTIKAI KIADÓ VALLALAT 
KÖZPONTI TERJESZTf: 
Bp. II. Keleti Károly u. 18/b. Telefon: 360-748 

szAMtTASTECBNIKA 

Megjelenik havonta 

1971. NOVEMBER BÓ 

Szerkesztő bizottság: 
Bors Andor, Botka Zoltán, 
Faragó Sándor, Hajdú Imre, 
Hajós József, Halász András, 
Dr. Hoffmann Tibor, Dr. Hor
váth Gyula, Kecskés József, 
Dr. Kmety Antal (a szer
kesztő bizottság vezetője), 
Nitsch Farkas, Pesti Lajos 
(felelős szerkesztő), Oltai Jó
zsef, Dr. Schiff Ervin, Sélley 
István (szerkesztő), Szenti-

ványi Tibor. 

Szerkeszti: 
a Számítástechnikai Tájé
koztató Iroda Könyvtár -
és Dokumentációs Osztálya 

Szerkesztőség: 

Budapest, XII., 
Lékai János tér 4. 

Telefon: 369-429 

Kiadóhivatal: 
Budapest, II., 

Keleti Károly u. 18tb. 
Telefon: 358-530 

Kiadja: 
A Statisztikai Kiadó 

Vállalat 

A kiadásért felel: 
Kecskés József igazgató 

Terjeszti a Magyar Posta 
El6fizethető bármely posta
hivatalnál, a kézbesítőknél, 
a Posta hírlapüzleteiben és 
a Posta Központi Hírlap 
Irodánál (KHI Budapest, V., 
József Nádor tér 1. sz.) köz
vetlenül vagy postautalvá
nyon, valamint átutalással a 
KHI. 215-96162 pénzforgal-

mi jelzőszámára. 

Előfizetési díj : 
1/ 2 évre 48,- Ft. 

Beszerezhető: 

A Statisztikai KIadó 
Vállalat 

Statisztikai és Számítástech
nikai Könyvesbolt jában 

Budapest, II., 
Keleti Károly u, 10. 

Telefon: 158-018 

Index: 25-799 

SZűV Nyomda, Budapest 
71,2118 

Fv.: Mihály! Zoltán 

.' KSH Könyvtár


